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n Főméltóságu Asszony 
vitéz nagybányai Horthy Miklósné, Ma­
gyarország Kormányzójának hitvese, rá­
diószózatot intézett héttőn este a magyar 
társadalomhoz. A tiszta magyar szív, az 
igazi magyar lélek szólalt meg a Főmél­
tóságú Asszony hangján s az éter hullá­
main a magyar milliók szívéhez talált 
utat. Olyan kérdésről beszélt vitéz nagy­
bányai Horthy Miklósné, amely minden 
magyarnak szívügye. Hogyne lenne az, 
amikor Erdélyről volt szó, keserves két 
évtized után felszabadult véreink megse­
gítéséről.

A Főméltóságú Asszony első szavaiban 
hangsúlyozta, hogy tudatában van a fel­
adat nehézségének, mert hiszen a ma­
gyar társadalom már sok és nehéz áldo­
zatot hozott éppen a legutóbbi egy két év 
alatt is. Megnyíltak a magyar szivek és a 
magyar tárcák a „Magyar a magyarért“ 
akció megindításakor és milliókat adott 
nemzeti társadalmunk. amikor az elemi 
csapással sújtott magyarok megsegítése 
volt becsületbeli kötelesség. De ezektől 
függetlenül is évről-évre folyt a Kormány- | 
zó hitvesének irányítása mellett a téli in- I 
ségakció és mégis most, amikor új áldó- 1 
zathozatal kötelessége vár a nemzetre, a 
Főméltóságú Asszony joggal fejezhette ki 
bízó reménykedését a nemzet áldozatkész­
ségében. u

Az erdélyi magyarság nagyrésze — 
mondotta — ma tragikus helyzetben van. 
Természeti csapások és politikai esemé­
nyek idézték fel ezt a helyzetet, önhibá­
jukon kívül jutottak bajba s ma melléjük 
kell állnunk mindannyiunknak. El kell 
oszlatni azokat az aggodalmakat, ame­
lyekkel az erdélyi nép a közelgő tél elé 
néz s ma mindenkinek egy a kötelessége, 
adni és adni az erdélyieknek, székely test­
véreinknek. Adni élelmet és adni ruhá­
kat, adni vetőmagot és adni iskolásköny­
vet. Mindenre szükség van a boldog 
örömben hazatért területek népének s nem 
lehet az, hogy az öröm könnyei a ránk 
következő téli napok során a nélkülözés, 
a keserűség könnyeivé változzanak.

És szólt a Főméltóságú Asszony külön 
asszonytársaihoz is. Hívta a magyar asz- 
szonyokat és leányokat is, hogy erőik 
egyesítésével vegyék gondjukba, tegyék 
naggyá, eredményessé az „Erdélyért“ moz­
galmat. A mentőakció sikere a mgyar be­
csület. a magyar jövő, a magyar élet kér­
dése — szállt a szózat az éter hullámain 
— s bizonyos, hogy Magyarország első 
asszonyának felhívása meghozza a maga 
várt hatalmas gyümölcsét. Megindult az 
egész országot behálózó mozgalom s nem 
lesz senki olyan magyar, ki fillérekkel, 
vagy pengőkkel, ki-ki tehetségéhez képest 
ne siessen az „Erdélyért“ akció segítsé­
gére.

Erdély népe évszázadokon át erőssége 
és büszkesége volt Szent István birodal­
mának — hirdette a Főméltóságú Asz- 
szony —, s minden magyarok szívébe írta 
a parancsot : ez! a nagyszerű népet meg 
kell menteni a pusztulástól Sokkal tarto­
zik a nemzet a Gondviselésnek, amiért 
megengedte, hogy Kelet-Magyarország és 
Észak-Erdéiy véráldozat nélkül térjen ha­
za s a Gondviselés irgalmát azzal kell 
meghálálnunk, hogy lelkesen, jókedvű 
örömmel adakozunk, sietünk erdélyi test­
véreink anyagi megsegítésére.

Szólt Magyarország Kormányzójának 
hitvese s szózata nyomán megindul az ■ 
adakozás. Hisszük és tudjuk, Erdélyben ■ 
nem lesz nélkülöző magy«*. ,

Tizenháromezer halott 
és sebesült Londonban

A német légierő szünet nélkül bombázza az angol fővárost — Svájci hír Ribbentrop német 
külügyminiszter moszkvai útjáról — Sunner spanyol belügyminiszter ma utazik haza 

Rómából —- A románok áttettek a határon 1500 csíki székelyt — Borzalmas részletek 
Codreanu és társai meggyilkolásáról

Gróf Teleki Pál miniszterelnök beterjesztette az erdélyi 
törvényjavaslatokat

Átmeneti időre szünetelni fog a. debreceni egyetemen 
a természettudományi és matematikai tanszakok működése

Róma, október 2. Serrano Suner 
csütörtökig marad Rómában. Innen 
egyenesen Spanyolországba utazik. 
Szerdán este Sunner díszvacsorát 
adott Ciano gróf külügyminiszter 
tiszteletére a spanyol nagykövetsé­
gen.

Róma, október 2. (Stefani.) C’ano 
gróf külügyminiszter 18.30-kor a 
Óhigi-palotáhan fogadta Serrano 
Suner spanyol belügyminisztert, 
akivel hosszú szívélyes tanácskozást 
folytatott. Este 21 órakor Serrano 
Suner miniszter és kísérete estebé­
den vett részt, amelyet a spanyol 
nagykövet adott. Az estebéden részt 
vett még Ciano gróf külügyminisz­
teren kívüli Mutti miniszter, a fasisz­
tapárt titkára, Pavolini nemzetneve­
lési miniszter. Mackensen német 
nagykövet és Borghese herceg, 
Róma kormányzója.

Hir Ribbentrop 
moszkvai útjáról

Zürich, október 2. A „Neue 
Zürcher Zeitung" mai száma ber­
lini értesülés alapján foglalkozik 
Ribentrop német külügyminiszter 
küszöbönálló moszkvai utazásával. 
A cikk szerint Ribbentrop útjának 
célja az lenne, hogy egyrészt kimé­
lyítse a német-orosz kapcsolatokat, 
másrészt a Berlinben megkötött há­
romhatalmi szerződés továbbfejlesz­
téseként közeledést hozzon létre Ja­
pán és Oroszország között.

Az angol propaganda 
kudarca

Róma, október 2, (Magyar Távirati 
Iroda.) Virginio Gayda a Giarnale 
d'ltaliaban a háromhatalmi egyez­
mény és Szovjetoroszország c. alatt 
feltünéstkeltő cikket közöl, amely­
ben többek között ezeket írja : 
A Pravda és az Tzvesztia cikkei bi­
zonyítják, hogy Anglia propagan­
dája kudarcot vollott, amikor a há­
romhatalmi egyezményt úgy akarta 
feltüntetni, hogy az Oroszország e'- 
len irányul. A háromhatalmi egyez­
mény nem irányul senki ellen és 
legikevésbbé Oroszország ellen, mert 
érvényben hagyja mindazokat a 
megállapodásokat, amelyeket Orosz­
ország eddig kötött. A fasiszta po­
litika sohsem foglalt el ellenséges 
álláspontot Oroszországgal szem­
ben. Mussolini realizmusa mindig 

elismerte Oroszország érdekeit és 
elutasítja magától azt a elszigetelési 
politikát, amelyet London és Páris 
követett Oroszországgal szemben. 
Szovjetoroazország nagyon jól tud­
ja. hogy a nagy plutokrácia győ­
zelme a régi ellenségeskedések új­
raéledését jelentené és azt a szelle­
met, amely a nyugati halinak politi­
káját vezette Oroszországgal szem­
ben.

13.000 halott és 
sebesült Londonban

Stockholm, október 2. (Német TI) 
Egy amerikai távirat beszámol arról 
hogy a londoni katonai és a hadi­
gazdálkodás szempontjából fontos 
célok ellen intézett német támadá­
soknak felületes becslések szerint is 
eddig 13.000 halottja és sebesültje 
van.

Ugyanez a távirat közli, hogy 
szerdán reggel kilenc londoni kerü­
let fölött dobtak le bombákat és 
nyolc várost támadtak meg Délkelet- 
angliában.

A japán-orosz 
viszony

Tokió, október 2. (Német TI.) A 
japán sajtó továbbra is a berlini 
hármasszövetség lehető kihatásaival 
foglalkozik, de az előtérben ma a 
japán-szovetorosz kapcsolatok áll­
nak. A lapok mind a kapcsolatok 
messzemenő megjavítására irá­
nyuló kívánságukat fejezik ki.

A „Hősi Simbun“ szerint egy ja- 
pán-szovjetorosz egyezmény nem­
csak egész Kelet-Ázsia, hanem álta­
lában a hánnasszerződést aláíró 
hatalmak s a Szovjet-Oroszország 
közötti további kapcsolatok szem­
pontjából is jó szolgálatot tesz.

A „Tokio Asahi Simbun“ szerint 
a háromhatalmi szerződésnél nem­
csak a szoros német-szovetorosz 
kapcsolatok megerős it (lséről van 
szó, hanem egyidejűleg annak a 
készségnek a kifejezéséről is, amely 
a .szovjetorosz-japán kapcsolatok 
rendelkezésére irányul. A Japán és 
Oroszország között függőben lévő 
kérdések megoldása lehetséges, de 
Oroszországnak semlegességet még 
Osang-kai-sek-ra is rá kell terjesz­
tenie.

Berlin, október 2. (TP.) A Frank­
furter Zé-jtung. mo&ikvai levelezője 

hosszabb cikkben foglalkozik a 
Szovjet-Unió és Japán viszonyával 
és megállapítja, hogy miután a fő­
kérdést immár kedvezően elintézték, 
nincsenek már nézeteltérések a két 
állam között. A továbbiakban a lap 
a moszkvai japán nagykövet szemé­
lyével foglalkozik, akiről az a hir 
járja, hogy Molotov különös bizal­
mát élvezi. A lap megjegyzi azt, 
hogy a két államférfi valószínűleg 
nem hiába töltötte együtt a leg­
utóbbi szilvesztert és nem véletlenül 
született meg a halászati egyezmény 
meghosszabbítása.

Tatekawa új japán nagykövettől, 
aki október közepén foglalja el ál­
lomáshelyét Moszkvában, azt vár­
ják, hogy konkrét javaslatokat hoz 
magával Tokióból.

Amerikának 
nincs oka félni

Róma, október 2. A szerda dél­
utáni lapok közük a Stefania iroda 
közleményét, amely rámutat arra, 
hogy míg az amerikai hivatalos kö­
rök tartózkodó magatartást tanúsí­
tanak, a sajtó egyrésze a háromha­
talmi egyezmény ellen izgat és azt 
megfélemiítési kísérletnek nevezi, 
hangoztatva, hogy éppen az ellen­
kező hatása lesz, mint amit tőle vár­
tak. Ám a három szerződő fél vilá­
gosán leszögezte, hogy a szövetség 
nem irányul egyetlen hatalom ellen 
sem. tehát nem érinti a nem had­
viselő Amerikát sem. Ha azonban az 
Egyesült Államok háborút indíta­
nak a Csendes ócseánon, világos, 
hogy Japán az Atlanti óceánon is 
hadat viselne. Ha pedig az Egyesült 
Államok be akarnak avatkozni az 
európai háborúba, a tengely is ha­
dat üzenne a Csendes óceánon.

Óriási német táma­
dások London ellen

Berlin, október 2. (Német TI.) 
Londont szerdán egymástkövetően 
támadták a német légi kötelékek. A 
reggeli óráktól estig hat légiriadó 
volt s a lakosságnak a pincék Ív és 
óvóhelyekre kellett lemenni. A ked­
vező felhőképződések lehetővé tet­
ték a németek számára, hogy a vá­
ros fölé repüljenek és végrehajtsák 
támadásaikat Támadásaik célpontja 
a Themse menti, továbbá a keleti és 
délteetetó városnéezek badásoaUlag
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Repülőink bombáikkal és 
több ellenséges repülő- 
meg lent a földön és 
tértek vissza hazai tá­

A Giornale 
beszélgetést 

gróf Teleki Mihály földmive-
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fontos berendezései voltak. A ki­
ütött tüzek, robbanások és füstfel­
hők jelezték a német támadások ha­
tását.

Stockholm, október 2. (Német TI) 
Londoni jelentés szerint — miután 
a várost az egész éjszakán át tá­
madták, ma reggel nagy német légi­
alakulatok kiterjesztették támadásu­
kat egész Dél-Angliára, mihelyt a 
nap felkelt, beleértve Londont is. 
Délután 4 óráig Londonban hatszor 
volt riadó. Különösen erősen támad­
ták London külvárosát, továbbá 
nagy károkat okozták fontos gyár­
ipari és egyéb katonai célpontok­
ban. Az első bombák már 9 óra előtt 
h'hullottak. (MTI)

Flerllii, október 2. (Német TI.) A 
brit sziget különféle vidékein levő 
repülőterek ellen ma is, mint az

56 óra óta tartanak vagonokba zárva 
a románok egy sereg magyar menekültet
Rongyokban, kifosztva érkezett haza 1500 székely

Romániából
Nagyvárad. október 2. (Magyar 

Távirati Iroda.) A kürtösi vasúti ha­
tárállomáson 46 órája vesztegel egy 
22 vagonból álló román vasúti sze­
relvény magyar menekültekkel tele. 
Ezek a menekültek, akiknek leg­
többjét a román vállalatok vagy ha­
tóságok fosztottak meg munkájuk­
tól, a legsiralmasabb helyzetben 
vannak, mert a határállomáson lévő 
román rendőrségi közegek még egy 
pohár vízért sem engedik őket a 
vasúti kocsiból leszállani.

A kürtösi állomáson román tün­
tető tömeg csoportosult tegnap egézs 
napon át és tüntettek a vasúti ko-

DiVfltOS őszi női 

bőrkeztyüt 
elegáns retlkOlt 

Tóthfalussy 
bőröndös szaküzletéből szerezze be 
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Borzalmas részletek Codreanu és társai 
meggyilkolásáról

Sikkasztással vádolják Titenau volt 
színészek és zenészek nem

Bukarest, október 2. (Búd. Tud.) A ma 
esti lapok feltűnő formában közllk az 
egyik német hírügynökség közlését ar­
ról, miként végezték ki 1938 november 
29-én éjjel Codreanu vasgárdista kapl. 
tényt és 13 társát. Codrcanut és tarsalt 
a Ranunicul Snrnt-i börtönből gépkocsin 
szállították Jilleve felé. Útközben a gép. 
kocsiban n foglyokat egymásután meg. 
fojtották a kísérő csendőrök. Ezeknek a 
csendőröknek 200 ezer lel jutalmat he­
lyeztek kilátásba, de csak 20 ezer lelt fi­
zettek ki. Ennek következtében a holt, 
testeket előbb elásták és két hét múlva 
exhumálták és kénsavval teljesen el. 
emésztették. (MTI)

Bukarest, október 2. (Német TI) Tite- 
naut, a Cnllnescii-kormány volt sajtó, és 
propaganda.államtitkárát a vizsgálóbíró 
kihallgatta pénzügyi ügykezelés tárgyá­
ban arról, hogy számoljon cl a newyorki 
világkiállítás 
bocsátott 2.5 
7.5 millió lel 
vonatkozóan, 
múlni, ennek 
kasztás miatt 
ellene. (MI I)

Bukarest, október 2. (MTI) Nyilvános 
hr’ylségckben zsidó származású színe, 
szék és zenészek többé nem működhet­
nek. Azt a tulajdonost, akt a rcndclkc. 
résnek nem tesz eleget és nem bocsátja 
el nzmnal hatállyal zsidó alkalmazot­
tait, súlyosan uiyiöüulctik. -

alkalmával rendelkezésre 
millió lel alapról, továbbá 
egyéb pénz hovnfnrdllá.sárii 

Miután vonakodott heszá. 
a tényállásnak alapján sík 
büntető eljárást Indítanak

támadások 
volt. (MTI) 
(Német TI) 
szerint an- 
virradó éj- 

a

utóbbi napokban, sok erős német 
támadás irányult. Rendkívül ponto­
san találtak célba a német bombák, 
az ír tenger közelében levő néhány 
repülőteret. Itt olyan mértékben el­
pusztították a nekifutóikaí és a gép­
csarnokokat, hogy nem is lehetett 
felszállni a repülőtérről. A vadász­
gépekkel végzett angol elhárít,ószol­
gálat az Anglia nyugati parti ki­
kötői ellen intézett mai támadások 
során feltűnően gyenge

Amsterdam, október 2. 
A holland TI jelentése 
goi repülők szerdára 
szaka folytatták támadásaikat 
holland polgári lakosság ellen. See­
land tartományban a bombák ösz- 
szeromboltak egy házat, több házat 
pedig súlyosan megrongáltak.

Newyork. október 2. (Német. TI.) 
Az amerikai vegyészipar gyártmá­
nyai iránt, az angol kereslet az 
utóbbi hetekben oly erősen megnö­
vekedett, hogy a cégek alig tudják 
kielégíteni a rendeléseket.

csíkba zsúfolt 
ellen.

Csíkszereda,

nem készültek el, hantái­
nkét !
határra kísérő fegyveres 
úgyszólván mindenükből

október 2. A szep­
tember 20-ére virradó éjszaka Gyí- 
mesné-1 ezerötszáz székelyt tettek át 
a határon a románok. A székely 
vármegyékből való huszon.hét-negy- 
vekét év közötti férfiak hónapok óta 
kényszermunkát végeztek Jassy 
környékén. Élelmezésük kevés és si­
lány volt, bért vagy zsoldot nem 
kapta. Állításuk szerint az orosz­
román határon erődítési és útépítési 
munkát végeztek s ha a kiszabott 
munkával 
mázták is 

Most a 
katonák 
kifosztatták a hazatérő székelyeket, 
Gyímesen a honvédség és a lakos­
ság látta el a lerongyolódott és ki­
éhezett embereket, akiket azután 
Gsfkszeredán keresztül Illetőségű 
helyükre irányítottak. A hazaérke­
zett emberek egybehangzóan azt 
mondják, hogy tfthb román ez­
redben a székelyeket, még mindig 
nem szerelték le. A visszacsatolt te­
rületek lakosságától elvett lovakat 
és jármüveket, most szedik össze és 
küldik vissza. Az állatok és jármű­
vek eg.vformán megdöbbentően igen 
rossz állanntban vannak.

propaganda államtitkárt — Zsidó 
működhetnek nyilvános helyen

Bukarest, október 2. (Búd. Tud.) Ho. 
ria Sima, a vasgárda parancsnoka fel­
hívást intézett a zöldinges légionáriusok, 
hoz, hogy vasárnap az ország minden ré­
széből utazzanak Bukarestbe, mert a fő­
városban légionárius nagygyűlést tarta­
nak. Erre a nagygyűlésre 30 ezer légió, 
nárlus érkezését várják. (MTI)

Bukarest, október 2. A miniszterelnök 
hivatalos közleményt adott ki, amely a 
következőket mondja :

A nemzeti újjászületés ellenségei .las. 
syban felhívást adtak ki „Felhívás a ro­
mánokhoz f címmel, Antonescu tábor, 
nők aláírásával. Antonescu tábornok köz­
li. hogy semmiféle felhívást nem inlézett 
a néphez, csak újságokon és rádión ke. 
resztül. Az a felhívás, amelyet most Jas- 
syban kibocsátottak, merénylet a nem. 
zetl egység ellen. A merénylet megkapja 
mnjd a megfelelő büntetést.

Ilorla Sima felhívást intézett a Vas­
gárdához, hog yoktóber ti.án, amidőn a 
Vasgárda győzelmének egyhónapos ün­
nepét tartják Bukarestben, a gárda ősz. 
sz.es tagjai vonuljanak fel Antonescu tá­
bornok előtt.

Bukarest, október 2. (TP) A vasgárdá. 
hoz közelálló Fund Vcstlre nevű lap kö­
veteli a román fővárosnak a Kárpátok 
szívébe való álköltöztetését. Az új fővá. 
fosnak n hegyek között kell lennie, ahol 
uralkodói szellem van még a romiin nér 
ben. nem mint a síkságon, ahol rabszol, 
ga volt, A lap yéleméiUic szeriül a f©va- 

rna áthelyezésének már 1918-ban meg 
kellett volna történnie.

Bukarest, október 2. (Búd. Tud.) A mi­
niszterelnökség a leghatározottabban 
megcáfolja azokat a külföldön elterjedt 
híreket, amelyek tudni vélik, hogy né. 
met repülők érkeztek M egyik petró-

ßz ország területi gyarapodása a földkérdés 
megoldásának meggyorsítását teszi szükségessé 
A földkérdés megoldását Teleki Mihály Olaszországban akarja tanul­

mányozni
ország nagy eredményeit szem 
juk, főleg a talajjavítás terén 
lajjaiitá.s nálunk is szükséges, főleg 
Alföldön, ahol nagy területek fekszenek 
parlagon.
szagba, hogy személyesen is tanulnia, 
nyúzzam ezt a kérdést s az ezen a téren 
elért nagyszabású eredményeket. Ez al­
kalommal találkozni fogok Cassinari 
olasz földmívelésügyi miniszterrel s vele 
folytathatom az eszmecserét, amelyet bu­
dapesti látogatása alkalmával 
meg.

Teleki Mihály gróf miniszter 
hogy a földniives társadalom 
neg megjavítására behozták a 
munkabéreket. A földmívelésügyi 
niszter végül kiemelte a visszatért erdé­
lyi részek fontosságát inezögazdasagi 
szempontból.

Róma, október 2. (MTI) 
d'ltalia budapesti tudósítója 
folytatott f, ----- 
lésügyi miniszterrel.

— A különféle körülmények, igy a Fel­
vidék, Kárpátalja s az erdélyi részek 
visszatérése — kezdte nyilatkozatát Te­
leki Mihály gróf — a földkérdés megöl, 
dúsára irányuló munka meggyorsítását 
eredményezték. Megszületett az 1940. évi 
IV. te., amely különböző kategóriák sze­
rint előírja a nagybirtokok csökkentését, 
a kül- vagy belterjes gazdálkodás köve, 
(élményeinek szem előtt tartásával.

Teleki Mihály gróf ezután részletesen 
megmagyarázta a földbirtoktörvény je 
lentőségét. Hangsúlyozta, hogy a reform 
célja, hogy növelje a klshirtokok számát 
olymódon, hogy a birtokokból egy-egy 
család meg tudjon élni. A fisiszta Olasz.

A debreceni egyetemen további intézke­
désig beszüntetik a természettudományi 

és matematikai tanszékek működését
Budapest, október 2. Az egyetemi tör­

vényjavaslat 3. §-a szerint a m. kir. Tisza 
István tudományegyetem bölcsészet, nyelv 
és történettudományi karán, a természet­
tudományi és matematikai tanszékek mű­
ködését, továbbá a m. kir. Erzsébet Tudo­
mányegyetem bölcsészettudományi kará­
nak, valamint a m. kir. Horthy Miklós tu­
dományegyetem jog- és államtudományi 
karának működését az 1940—41. tanév­
től kezdve a további törvényes intézkedé- 
sik szüneteltetni kell.

A m. kir. Tisza István tudományegye­
temen továbbra is gondoskodni kell vala­
mennyi tudományszakra 
képzésről. A 7. §. szerint 
javaslatban megállapított 
kálatok irányítására és
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter mi 
nlszteri biztost nevezett ki. A 
biztos a m. kir. Ferenc József 
egyetem, a m. kir. Tisza István 
egyetem, a m. kir. Erzsébet
egyetem és a m. kir. Horthy Miklós tudo­
mányegyetem önkormányzati testületéinek 
szervezési kérdéseket tárgyaló üléseit ve­
zeti és azok tárgyalási rendjét is megál­

Hatalmas tüzek és robbanások Angliában
Berlin, október 2. A véderő főparancs­

noksága jelenti :
A légihaderő október 1.-én és az októ­

ber 2.-ára virradó éjjel háborús szempont­
ból fontos célpontokat támadott meg is­
mét Londonban, valamintn Dél- és Közép- 
Angliában. Repülőink hatalmas tüzeket 
és robbanásokat figyelhettek meg.

Egy házcsoport egyes részei Hahn őr­
nagy, csoportparancsnok '■•’zetése alatt a 
légelhárító tüzérség erős tevékenységével 
dacolva merész hukórcpiiléssel hombatá- 
madásokat intéztek Pembroke-Carew ki­
kötője ellen. A légi támadás során a re­
pülőgépcsarnokokat nagy űrméretű bom­
bák találták el. 
gcpfcgyvcrtűzzel 
gépet rongáltak 

! veszteség nélkül 
maszpontjaikra.

I Más harci repillőkötelék'A a liverpooli 
| 'ItötflberencJr.ií *r - -■■■■"háttéri |<| , 

kötői ós ipái. «.eien e.ien intéztek j

Közkívánatra péntekig prolongálva 
Csak 16 éven felülieknek !

leumvidéki repülőtérre és német katouák 
Targovlste mellett leszállási teret készt, 
tenek elő, valamint hogy német tiszteket 
és szakembereket osztottak be romániai 
kikötőkbe, repiilőállomásokra és pctró. 
leninvidékekre.

lapítja.
A részletes indokolás szerint a m. kir. 

Tisza István tudományegyetem bölcsészet, 
nyelv és történettudományi karán műkö­
dött természettudományi és matematikai 
tanszékek felállítása annak idején azt a 
célt szolgálta, hogy ezek a tanszékek pó­
tolják az eredetileg tervbevett 5. kar meg­
szervezését. Minthogy azonban ennek az 
5. karnak a felállítására az új egyetem 
alapítása folytán egyelőre szükség nincs, 
a felállítandó kar pótlására szolgáló tan­
székek működését is ideiglenesen meg 
kell szüntetni. A természettudományi és 
matematikai tanszékek ideiglenes szüne­
telése azonban a nagymúltú középiskolai 
tanárképzést ezen tudományegyetemen 
nem fogja korlátozni. A m. kir. Horthy 
Miklós tudományegyetem felállítására ál­
dozatot hozó két egyetem jogi és államtu­
dományi. valamint orvostudományi karon 
a szükséghez mérten megfelelő újabb tan­
székek felállítását tervezem. Ez az áldo­
zathozatal bizonyos fokú kárpótlása és 
egyszersmind ezeken a tudományegyete­
meken az oktatás fejlesztésére fog szol­
gálni.

támadást és nagy tűz és robbanásokozta 
károkat idéztek elő. Ezenkivül néhány 
hareigépnek meglepetésszerű támadással 
sikerült bombáznia egy Londontól északra 
fekvő hadiüzemet s ennek közelében egy 
éjjeli repülőteret. Nagyürméretü bombáik­
kal telitalálatokat értek el.

Ma utol,|ára a legérdekesebb
hadtörténelmi világfilm :

Végig magyar beszéd ! 
A let úiabh vltáfihiradók.!
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Gróf Teleki Pál miniszterelnök 
beterjesztette a Házban

a visszacsatolási törvényjavaslatokat 
A felsőházban 12 helyet kap Erdély — Hatvanhárom erdélyi képviselőt hívnak be 
a parlamentbe —• Megszűnik a zsidók felsőházi képviselete — Benkő Géza lesz a 
felszabadult országrészeknek a szent koronához való visszacsatolásáról szóló tör-

Budapest, október 2. Szerdán délelőtt 
Itt órakor Tasnádi Nagy Andrásnál, a 
képviselőház elnökénél pártközi konfe­
rencia volt, amelyen elhatározták, hegy 
a román uralom alól felszabadult keleti 
és erdélyi országrésznek a magyar Szent 
Koronához való visszacsatolásáról és az 
oiszággal egyesítéséről, valamint a ke­
resztény vallásfelekezetek egyháznagy- 
jainak és képviselőinek felsőházi tagsá­
gáról szóló törvényjavaslatok tárgyalásé 
nál a pártok nem állítanak szónokokat, 
hanem a pártok nevében

egyedül gróf Teleki Pál miniszterei, 
nők fogja méltatni a javaslatokat 

és azok jelentőségét. Elhatározták, hogy 
a két javaslatot a Ház egyhangúlag fo­
gadja el

A képviselöház szerdai ülése iránt 
rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. A pártvezérek már háromnegyed 
tíz órakor megjelentek a képviselőház­
ban, hogy az elnöki tanácsteremben 
résztvegyenek a pártközi értekezleten.

Háromnegyed tizenkettőkor érkezett a 
kormánypárti folyosóra gróf Teleki Pál 
miniszterelnök, Keresztes Fischer Fe­
ri ne belügyminiszter és Hóman Bálint 
kultuszminiszter társaságában. Az érke­
ző miniszterelnököt a párt tagjai éljen­
zéssel fogadták. Gróf Teleki néhány ba­
rátságos szót váltott híveivel, majd a 
csengők hívására besietett az ülésterem­
be.

A Ház ülése
Negyedegy előtt nyitotta meg az ülést 

Tasnádt-Nagy András elnök. Kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg az elhunyt 
Xánássy Imre és Pongrácz Lajos kép­
viselőkről

— A miniszterelnök őr kíván szólani 
— jelentette.

A kormánypárt tapsai közepette állott 
fel helyéről gróf Teleki Pál miniszterei, 
nők és beterjesztette a román uralom 
alól felszabadult keleti és erdélyi ország­
részeknek a magyar Szent koronához 
való visszacsatolásáról és az országgal 
való egyesítéséről szóló törvény ja vasla­
tot. Amikor idáig ért, a kormánypárti 
képviselők ismét éljenzésben és tapsban 
törtek ki. A törvényjavaslat előadója 
Benkő Géza lesz.

Ezután a keresztény vallásfelekezetek 
egyháznagy fainak és képviselőinek fel­
sőházi tagságáról szóló törvényjavaslatot 
terjesztette be a miniszterelnök. A tör­
vényjavaslat előadója Mezey Lajos lesz.

A miniszterelnök a javaslatok tárgya, 
fására a sürgősség kimondását kérte A 
Ház ezt kimondta.

Hóman Bálint kultuszminiszter beter­
jesztette a Ferenc József tudományegye­
tem újjászervezéséről és a m. kir. 
Horthy Miklós tudományegyetem felállí­
tásáról szóló törvényjavasiatot. Ennek 
előadója Szabó Gusztáv lesz

A Ház az elnök javaslatára kimondot. 
la, hogy legközelebbi ülését ma délelőtt 
10 órai kezdettel tartja, napirendjén a 
miniszterelnök törvényjavaslatainak tár­
gyalásával.

Az ülés negyedegy után ért véget.

A beterjesztett törvény­
javaslatok

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a kép­
viselőház szerdai ülésén benyújtotta a 
román uralom alól felszabadult keleti és 
erdélyi országrésznek a magvar Szent 
Koronához visszacsatolásáról és az or­
szággal egyesítéséről szóló törvényjavas­
latot, melynek bevezető része a 22 évi 
súlyos megpróbáltatások és

az Idegen uralommal szemben kifej­
tett szívós és hősies ellenállás után 
sajátos magyar mivoltának teljében 
visszatérő keleti és erdélyi ország, 

résznek
a magyar Szent Koronához visszacsato­
lása alkalmából elsősorban az isteni 
Gondviselés különös kegyelméért érzett 
hálának és a mindenkit átható egyete­
mes nemzeti érzésnek ad kifejezést.

A törvényjavaslat első paragrafusa ér- 
Ilimében a törvényhozás tudomásul ve­
szi a kormánynak a keleti és erdélyi or- 
zágrészek visszaszerzésére irány tilt tevé­

kenységéi, mely a bécsi dönlőb ráskodás- 
hnz vezetett

Hálával emlékezik meg a baráti 
nemzetek kormányainak fáradozó.

satrM es a bécsi dAotéMMU*

vényjavaslat előadója
melyet a törvényhozás elfogad és a dön­
tőbírósági határozat értelmében Magyar­
országnak ítélt területet a magyar Szent 
boronához visszacsatolja és a magyar ál­
lam területével egyesíti.

Erdély törvényhozási 
képviselete

A javaslat 2. §-a a visszatért részek 
törvényhatósági képviseletéről intézke­
dik. Ennek értelmében a képviselőházba 
legfeljebb 63 képviselőt hívhat be az or­
szággyűlés a visszacsatolt keleti és erdé­
lyi terület lakosai közül a miniszterelnök 
indítványára. A visszacsotalt területek 
felsőházi képviseletére a minisztérium 
felterjesztésére a Kormányzó 12 felső­
házi tagot nevezhet ki.

A 3. § kimondja, hogy a kormány 
megteheti mindazokat az intézkedéseket, 
melyek a visszacsatolt terület közigazga­
tásának, törvénykezésének, közgazdasá­
gának és általában egész jogrendszeré­
nek az ország fennálló jogrendszerébe 
való beillesztése végett szükségesek.

A 4. S. szerint mindazok a román ál­
lampolgárok, akik 1940. év augusztus hó 
30-ik napján visszacstalt keleti és erdé­
lyi területen állandó lakhellyel bírtak, 
hatósági intézkedés nélkül megszerzik a 
magyar állampolgárságot.

Azok a magyar nemzetiségű román ál­
lampolgárok, akik az 1921 3. te. becik- 
kelyezett trianoni szerződéssel Romániá­
nak átengedett és az 1940. évi augusztusi 
végső döntőbírói határozat értelmében 
Romániánál megmaradó területen bír­
nak állandó lakhellyel, visszaszerzik ma­
gyar állampolgárságukat, ha a döntőbírói 
határozat 4. pontjában biztosított optá- 
lási jogukat a magyar állampolgárság ja­
vára gyakorolják.

FERENCJŐZSEF
KESERÜVIZ

A javaslat 5. §-a felhatalmazza a mi­
nisztériumot. hogy a keleti és erdélyi te­
rület visszacsatolásával kapcsolatos nem­
zetközi vonatkozású jogi, pénzügyi és 
gazdasági kérdések szabályozása tárgyá­
ban az érdekelt államokkal megállapo­
dásokat köthet és ilyen megállapodáso­
kat rendelettel hatályba léptethet

A 6. §. felhatalmazza a belügyminisz- [ 
tért és a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert, hogy a közigazgatás, illetve a 
közoktatás zavartalan ellátása céljából 
közigazgatási tisztviselőket, illetve taná­
rokat, tanítókat az ország területén bár­
mely törvényhatósághoz, illetve taninté­
zethez szolgálattételre beoszthat, illetőleg 
áthelyezhet.

A 7. §. vasútépítésra ad felhatalmazást 
a kormánynak. A 8-ik arra, hogy a visz- 
szacsatolf területek igazgatásával kapcso­
latos kiadások fedezéséről hitelművele­
tek útján gondoskodhat a kormány

A 9. §. értelmében a kormány e tör­
vényben kapott felhatalmazás alapján ki­
bocsátott rendeletéit hal hónapon belül 
köteles az országgyűlésnek bemutatni.

A 10. §. szerint a visszacsatolt terüle­
teken a további intézkedésig az 1940 
augusztus hónapjáig érvényben volt jo­
gok maradnak hatályban, kivéve azokat, 
amelyek az állami főhatalom változása 
következtében a dolog természeténél fog­
va nem alkalmazhatók.

Az egyházak felsőházi 
képviseletének uj rendezése

A miniszterelnök másik törvényjavas­
lata, mely a keresztény vallásfelekezetek 
egyháznagyjainak és képviselőinek felső­
házi tagságáról szól.

1. §-a szerint a felsóháznak a katoli­
kus egyház részéről tagjai lesznek : Ma­
gyarország hercegprímása, a kalocsai és 
az egri érsek, a Csanádi, a győri, a kassai, 
a nagyváradi, a pécsi, a rozsnyói, a szat­
mári. a székesfehérvári, a szombathelyi, 
a ró * » vfiaONWá 

az erdélyi római katolikus egyházmegye 
Magyarországhoz csatolt részén a vall ás­
ás közoktatásügyi miniszter hozzájárulá­
sával kormányzó egyháznagy, a hajdúdo­
rogi, a munkácsi, a nagyváradi és a sza­
mosi! jvá-ri görög szertartási! róm. kát. 
egyházmegye Magyarországhoz tartózó 
részének apostoli kormányzója, továbbá a 
pannonhalmi főapát, a jászóvári és a csor­
nai prépost, a zirci apát, a kegyestaní­
tórend magyarországi főnöke, az eszter­
gomi, a kalocsai, az esztergomi és az 
egri székesfőkáptalan nagyprépostja s 
végül az erdélyi róm. katolikus státus új­
jászervezéséig az erdélyi romai katolikus 
egyházmegyében szervezett igazgató ta­
nács világi elnöke vagy helyettese.

A magyarországi református egyházak, 
a. dunántúli, dunamelléki. tiszántúli, ti- 
száninneni és erdélyi egyházkerületek 
püspökei és főgondnokai : a magyarorszá­
gi evangélikus egyházak hivatalban leg­
idősebb két püspöke, továbbá egyetemes 
felügyelője és hivatalban legidősebb és az 
a püspöke, vagy egyházkerületi felügye­
lője, aki hivatalában a felsoroltak után 
legidősebb : a magyarországi unitárius 
egyházat hivatalában idősb egyik elnöke 
képviseli a felsőházban.

A görögkeleti egyház részéről a budai 
görögkeleti püspök, továbbá az a magyar­
országi görögkeleti püspök, akit Magyar­
ország kormányzója a miniszterelnök elő­
terjesztésére- kinevez a felsőház tagjának 
lesz tagja a felsóháznak.

Megszűnik a zsidó felekezet 
képviselete

A javaslat 2. S-a hatályon kívül helye­
zi az országgyűlés felsőháziról szóló 1926. 
évi 22. te. 4. §-ának B. pontját és a 43. 
§-át.

A törvényjavaslat .szerint az izraelita 
felekezet nem kap felsőházi képviseletet. 
Az indokolás szerint az izraelita felekc- 

í zetnek korábban nem volt felsőházi kép­
viselete és nem gondoskodott arról az 1885 
évi VII. te. sem. Az 1926. évi XXII. tc.- 
nok megfelelő eredeti törvényjavaslat sem 
óhajtott az izraelita hitfelekezetnek mél­
tóságon vagy hivatalon alapuló felsőházi 
tagságot nyújtani.

Az izraelita hitfelekezet felsőházi kép­
viseletének történeti gyökerei felsőházi 
képviseletének történeti gyökerei nincse­
nek. Figyelemmel azokra a lényeges átala­
kulásokra, amelyek a zsidók közéleti és 
közgazdasági foglalkozásának korlátozá­
sáról szóló 1939 : IV. te. megalkotása óta 
az izraelita hiffclekczetekhez tartozó sze­
mélyek közjogi, társadalmi és gazdasági 
helyzetében végbementek, az izraelita hit- 
felekezetnck történetileg egyébként sem 
indokolt felsőházi képviseletét többé idő­
szerűnek tekinteni nem lehet.

Az izraelita hitfelekezet felsőházi 
képviselete a javaslat értelmében te­

hát megszűnik.

Horthy Miklós tudomány­
egyetem

Rómán Bálint vallás és közoktatásügyi 
miniszter benyújtotta a m kir. Ferenc 
József tudományegyetem újjászervezéséről 
és a m. kir. Horthy Miklós tudomány­
egyetem felállításáról szóló törvényjavas­
latát.

A javaslat értelmében a Kolozsvárott 
felállított Ferenc József tudományegye­
tem, melyet az 1872. 19. te. hívott életre 
és az 1921. évi 25. te. ideiglenesen Sze­
gedre helyezett, 1940—41 évtől kezdve új­
ból alapításának helyén, Kolozsvárott 
folytatja működését.

Az 1872. évi 19. te. 3. j-ában meghatá- 
rrzott négy tudománykaron felül 5. tudo- 
mnnykarkénf közgazdasági tndománykart 
kell szervezni. A javaslat 2. §-a értelme­
ién Szegeden vitéz nagybányai Horthy 
M'iklós úrnak, Magyarország kormányzó­
jának nevét viselő tndotnám egyetemet

Atíí . ró
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Az albizottságok ülései

Budapest, október 2. A Ház közjogi és 
pénzügyi bizottsága október 3.-án, csü­
törtök délelőtt a Ház által napirendre tű­
zött két törvényjavaslat letárgyalása után 
a Ház miniszterelnöki tanácstermében 
ülést tart. Az ülés tárgya a román uralom 

alól felszabadult keleti és erdélyi ország­
résznek a magyar szent koronához való 
visszacsatolásáról és az országgal egyesí- 

, téséröl szóló törvényjavaslat tárgyalása. 
‘ Ennek letárgyalása után a közjogi bi- 
' zottság részletes tárgyalás alá veszi a ke­

resztény vallásfelekezetek egyház nagy­
jainak és képviselőinek felsőházi tagsá­
gáról szóló törvényjavaslatot. (MTI.)

Budapest, október 2. A felsőház közjogi 
és pénzügyi bizottsága október 5.-én, 
szombat délelőtt 10.10 órakor az 1. az. 
bizottsági teremben együttes ülést tart. Az 
ülés tárgya a román uralom alól felsza­
badult keleti és erdélyi országrésznek a 
magyar Szentkoronához visszacsatolásáról 
és az országgal való egyesítéséről szóló 
törvényjavaslat. (MTI.)

— r « —

Kormányzó Urunk 
3000 PENGŐT ADOMÁNYOZOTT 
az Erdélyért akcióra

Budapest, október 2. A Kor­
mányzó Ür Of ömöl fős ága gróf Te­
leki Pálnénak, az „Erdélyért“ Or­
szágos Gyű .(főbizottság elnökének 
az erdélyi Ínségesek megsegítéséire 
3000 pengőt küldött.

Nincs beri-beri 
betegség 

Mezőkövesden
Miskolc, október 2. Egy budapesti lap 

tegnapi számában cikk jelent meg arról, 
hogy Mezőkövesden beri-beri betegség 
ütötte fel a fejét. Ezzel kapcsolatban 
Splry Andor tisztifőorvos nyilatkozatot 
adott, amelyben kijelentette, hogy Mező­
kövesden legutóbb 1937.ben fordult elő 
egyetlen egy ilyen természetű betegség és 
azóta sem Mezőkövesden, sem környé­
kén egyáltalában nem történt beri-beri 
megbetegedés.
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Újabb korlátozások, bejelen­
tési kötelezettségek a bőr- és 

szőrmeipari nyersanyagok 
terén

Budapest október 2. A Budapesti Köz­
löny legközelebbi száma közli az ip.irúgyi 
miniszternek a nyersből, a gubacs és a 
külföldi cserzöanyagok forgalmának kor­
látozása tárgyában kiadott újabb rende­
letét.

A rendelet az eddig ie korlátozás alá 
eső nyersbőrökön felül a nyers juh és bá­
rányból, valamint a gubacs forgalmát is 
korlátozta, vagyis a fent említett bőr és 
szőrmeipari nyersanyagok felajánlási kö­
telezettség alá esnek. A rendelet azonnal 
hatályba láp. A rendelet intézkedései sze­
rint a nyers juh és báránybőrt feldolgozó 
iparosok ezeket a nyersbőröket kizárólag 
a Magyar Gyáripari Nyersanyagbeszerző 
és Elosztó rt.-töl vásárolhatják. Az egyes 
feldolgozó iparosok nyersbőr részesedésé­
nek mértékét az anyaggazdálkodás bőr­
ipari bizottsága állapítja meg.

Az érdekelt ipari feldolgozók nyersbőr 
ellátásának zavartalan biztosítása céljából 
a bőrgyárosok, tímárok, szőrmekikészítő 
Üzemek tulajdonosai és mindazok, akik 
saját üzemükben nvers juh és báránybört 
dolgoznak fel, illetve készítenek ki, saját 
érdekükben haladéktalanul jelentsék bo 
nevüket, cégüket, telephelyük pontos cí­
mét az anyaggazdálkodás ipari bizottságá­
nak címzett levélben, Budapest, IV. Türr 
István utca 4. sz. alá. (MTI.)

—■ »I I I II

Megnyílik
A VÁRADI öreg gimnázium

A nagyváradi premontreiek híres gim-

Hazafias és vallásos alapon őszinte bajtársi 
szellemben szervezte meg Rehák Tamás 
a nagyváradi tűzoltó és mentőszervezetet

Az erdélyi városok katonai meg­
szállásával szinte egy időben vonul­
tak be a visszatért területekre azok 
a közintézmények, amelyeknek már 
az első órákban fel kellett venni a 
normális életrend irányítását. így a 
tűzoltóság is egyéb hasonló alaku­
lattal együtt közvetlen nyomában 
haladt a honvédségnek. így történt 
ez Nagyváradon is, ahova' mint is­
meretes, Rehák Tamás debreceni 
tűzoltóparancsnokot és Szomolányl 
Sándor budapesti segédfelügyelőt 
neveete ki a belügyminiszter, hogv 
nagy szaktudásukat és szervező 
készségükkel a nagyváradi igen el­
hanyagolt állapotban lévő tűzoltó 
és mentő szolgálatot megszervezzék.

Rehák Tamás parancsnok hét 
debreceni tűzoltóval és megfelelő 
motorfecskendővel, valamint a szük­
séges kisebb apparátussal kezdte 
meg a nagyváradi tűzoltóság meg­
szervezését, amely szinte napok 
alatt a legszebben és legtökélete­
sebben épült ki. Első dolga a pa­
rancsnoknak az volt, hogv kiképző 
csoportot alakított s a múltban is
volt önkéntes tűzoltókat ismét szol­
gálatba állította, akik örömmel öl­
tötték fel ismét a magyar tűzoltók 
egyenruháját. Az elmúlt napokban

bensőséges ünnepség keretében 
újra avatta az egyesült tűzoltóság 
megmentett zászlóját és a felszere­
léseit. De nem feledkeztek meg a 
kegyelet-es érzésekről sem, mert 
mimt értesülünk, vasárnap délelőtt 
kivonult Rehák Tamás parancsnok 
vezetésével a nagyváradi tűzoltóság 
a két ottani temetőbe s megható ün­
nepség keretében emlékezett meg 
Rehák Tamás Meeey Mihály és 
Gráczer Lajos volt hivatásos tűzoltó 
parancsnokok sírjánál a tűzoltóság 
nemes eszményeiről, hivatásáról. — 
Rehák Tamás parancsnok emlékbe- 
széde mély nyomokat hagyott a hall­
gatóságban. A városban egyébként 
mindenütt a legnagyobb szeretettel 
fogadják a tűzoltóságot, mert jól 
tudják, hogy a tűzoltóság vezetője 
nagy súlyt helyez a hazafias és val­
lásos életre és a bajtársiasságra.

A megújult tűzoltóságnak már két 
jelentősebb munkája is akadt azóta. 
A szomszédos községben, Bihar- 
szentandráson két ízben volt hatal­
mas kenderkazal tűz, amelyeket a 
debreeenből odarendelt tűzoltók ve­
zetésével elismerésre méltó ügyes­
séggel és gyorsasággal fékeztek 
meg.

Himnusz után Iliász Aladár igazgató 
mond beköszöntőt, majd Petur Ilka száma 
következik, utána pedig Sándor Anna és 
Daimadi Géza az egész társulattal elének- 
li az ..Átmegyek a Királyhágón“ kezdetű 
dalt. Ezután mutatják he a Szilágyi- 
Eisemann nagyoperettet, mely az elmúlt 
szezon legnagyobb zenés sikere volt. A da­
rabban az Ihász társulat legjobb erői ját­
szanak. Az előadás este S órakor kezdő­
dik.

Miskolcon vitéz Bánky Róbert társulata 
kezdi a szezont. A Bánky társulat szer­
dán este Rákosi Viktor ős Malonyaf Re­
zső híres színmüvét, az Elnémult haran­
gokat adta elő díszelőadás keretében A 
megrázó erejű színdarab mély hatást tett 
a közönségre, amely lelkesen ünnepelte a. 
szereplőket. Az előadásnak külön érdekes­
sége, hogy azt Halassy Mariska rendezte. 
A Bánky társulat ma csütörtökön este a. 
kitűnő Zímonyi Márta vendégszereplésé­
vel szintén a Tokaji aszút mutatja he a 
miskolci színházban.

Kassán Tolnay Andor társulata a jövő 
héten kezdi a szezont. Tolnayék tudvalévő­
én eddig mint tábori színház a nagyobb 
erdélyi városokat látogatták meg és ott 
tartottak előadásokat. Az erdélyi városok 
közönsége lelkes szeretettel fogadta a Tol­
nay társulatot, amely most érkezett haza 
Kassára. Az Erdélyből hazatérő társula­
tot már Kassán tartózkodó tagok díszka­
puval és meleg üdvözlőszavakkal várták. 
Hogy melyik darabbal nyit vitéz Tolnay 
a kassai színházban, azt még nem tudják, 
mert több darabból is folynak a próbák 
párhuzamosan.

Véres verekedés és szurkálás A Gru bér-ügy a Kúrián
náziumát, amely annyi sok szolgálatot tett 
évtizedeken át a magyar kultúra ügyé­
nek és amelyet a román „kultúrpolitika“ 
halálos sorvadásra ítélt, most ismét meg­
nyitják. Az idén csak az első osztálya 
nyílik meg, de később fokozatosan meg­
nyitják h többi osztályokat is.

A nagyváradi premontreiek gimnáziu­
mának igen nagy szerepe volt az új ma­
gyar irodalom körül támadt harcokban. 
A gimnázium igen sok régi tanárát fűz­
ték baráti szálak ahhoz a nagyváradi kü­
lönítményhez, amely a „Hatnaposok“ né­
ven vonult he a magyar irodalomtörté­
netbe s amelynek tagjai között volt Ady 
Fndre, Dutkn Ákos, Ernőd Tamás, Juhász 
Gyula és még sok más értéke a magyar 
írsának. Juhász Gyula akkortájt külön­
ben a premontrei gimnázium tanára volt.

MEGHIÚSULT A PUCCSKÍSÉRLET 
MEXIKÓBAN

Mexikó, október 2. (Reuter.) Nuevo- 
Leon állam Monterrey városában a ható­
ságok egy Andres Zarzoza tábornok veze­
tése alatt álló összeesküvésnek akadtak 
nyomára. Amikor a rendőrség le akarta 
tartóztatni az összeesküvőket, lövöldözésre 
került sor, melynek során a tábornok és 
szárnysegéde életüket veszteitek. Több ösz- 
szeesküvöt letartóztattak. A nyugalmat 
helyreállították. A Monterreyben tervezeit 
összeesküvés jeladás lett volna egy álta­
lános felkelésre Nuevo-Leon államban.

UJARR AGRÁRCIKKEKET 
HELYEZTEK A HAMISÍTÁST 
TILTÓ TÖRVÉNY VÉDELME 

ALÁ
A hivatalos tap fölefmfvelésügvi 

miniszter rcnrloletet közöl, amely a 
következő cikkeket vonja a termé­
nyek, termékek és cikkek hamisítá­
sának ti la lm ázásáról szóló törvény 
hatálya alá : tojás, kannatojás, tojás­
por, friss- ős tartósított zölősépfé- 
lék, főtt burgonya, burgonyapehely 
és horgonvaliszt, friss- és tartósított 
g.viimölcsök- és gyümölcskészítmé­
nyek, gomba, dió, mogyoró, mák és 
egyéb' olajos magvak, tartósított ha­
lak és halkonzervek, erjesztett gyü­
mölcslevek, cukor- és cukorkák, sör, 
alkoholmentes üdítő italok és mikra- 
biologtai készítmények. Ennek a 
rendelkezésrek különös jelentőséget 
adnak a mostani rendkívüli viszo- ‘ 
nyok. Újabban nagymértékben ta- ' 
pasztalihtók voltk ugyanis visszaélé­
sek. Az említett, cikkeik tekinteté­
ben tehát olyan téren, ahol a szabá­
lyozás hiányzott, eddig hamisítások 
elkövetésére lehetőségek nyíltak.

egy kerítés miatt
Hosszú viszály végződött a napokban 

véres verekedéssel és szurkálással Bököny 
községben A verekedésnek két áldozata a 
kórházban fekszik.

A verekedés előzményei még a mull év­
re vezetnek vissza. Akkor történt, hogy 
Barnucz Mihály hökönyi lakosnak a téli 
hideg napok egyiken elloplak a bejáró 
kiskapuja!. Ez a „kiskapu“ dúlta fel a két 
család eletet és végződött igen szomorú­
an. Barnucz Mihalyné ez év augusztus 
havában állítólag felismerte az ellopott 
kiskaput Kádár Ferenc portáján, ezt meg 
is mondotta és szemére vetette Kádárok­
nak. Ettől a perctől indult el a viszály a 
két família között. Kádár Ferenc tiltako­
zott a gyanúsítás ellen s a tiltakozásnak 
sok esetben hangos veszekedés, vagy ve­
rekedés volt a csattanója. Egy alkalom­
mal Kádár Ferenc fia, Péter összetalál- 
kozott Barnucz Mihály g éves fiával, akit 
megpefozott, azért, mert a gyerek tolvaj­
nak nevezte. Barnucz is kérdőre vonta 
Kádár Pétert, amiért megverte a kisfiát. 
A két család harca mind élesebbé vált, 
amely végül véres verekedéssé fajult.

Barnucz Mihály a verekedés napján az

udvarán belül állt, amikor Kádár Péter 
elhaladt kapuja előtt. Valamit odaszólt 
Kádárnak, aki egy drótkötéllel úgy fejbe- 
vortc az öreg Barnucz Mihályt, hogy a 
vér rögtön elborította. Barnucz erre botot 
ragadott és azzal támadt Kádár Péterre, 
akit borántott a kapun az udvarára és 
ott hempergőztek a földön. Ütötték-verték 
egymást, ahogy csak bírták. A nagy kia­
bálásra előkerült idősebb Kádár is, Ká­
dár Péter édesapja, aki fia segítségére 
sietett és akkor már ketten verték botok­
kal a szerencsétlen Barnucz Mihályt. A 
verekedés mind zajosabb lett, többen si­
ettek a verekedők szétválasztására, azon­
ban még mielőtt a „harc“ végleg eldőlt 
volna, a szorongatott helyzetben levő Bar­
nucz Mihály zsebéből elővette bicskáját és 
beleszúrta Kádár Péter arcába. Ezzel a 
verekedés véget ie ért. Barnucz Mihály 
véres fejjel összetörve került kórházba, 
ugyancsak kórházba szállították Kádár 
Rétért is, akit Barnucz bicskája az arcán 
ért. Mindkettőjük sérülése súlyos, de nem 
életveszélyes. A verekedők ellen súlyos 
testisértés miatt indult meg a büntető el­
járás.

Budapest, október 2. A kúria dr. Tő. 
reky Géz,a elnöklésévcl é.s dr. Paulay 
Gyula kúriai híré előadása mellett szer­
dán kezdte tárgyalni az emlékezetes bűn. 
pert, amelynek vádlottá! között szerepel 
Gruber Lajos é.s Gál Csalta országgyűlési 
képviselő. Tóth Pál hentes, Mayer Fe­
renc fodrászsegéd és még sokan mások.

Mint emlékezetes, n törvényszék annak 
idején a vádlottak közül Tóth Pál hen. 
lest könnyű tesli.sérté.s vétsége miatt !) 
hónapi, Mayer Ferene fodrászsegédet fi 
hónapi fogházra ítélte, ellenben Gruhcr 
Lajost. Gál Csabát, dr. Kiss Géza ügyvé­
det, Bánhegyi László magánhivatnlnokot 
és Orosz Mihály tanárt felmentette a vári 
alól.

A kúria szerdai tárgyalásán a délelőtti 
é.s a kora délutáni órákban iratokat is 
mérteitek. majd a tárgyalást pénteken 
délelőtt tíz órára napolta el a kúria, 
amikor dr. Moldoványi Géza korona- 
ügyészhelyettes beszédére és n védő- 
beszédekre kerül sor.

A Medaso olasz tengeralatt­
járó lelőtt egy angol 

„légierődöt"

START A SZÍNHÁZI FRONTOKON
az - Miskolcon szerdán este voltmegnyitó előadás - a kassal színház pedig a Jövő héten nyitja meg 

kapuját *
Itt van október és a városokban min­

denütt bevonultak a színészek. Mint tud­
valevő, az új színházi szezonban is cserc- 
larsulatok fognak játszani az egyes váro­
sokban a már ismertetett terv szerint. Az 
országot két nagy kerületre, az északi 
es a dunántúli kerületre osztották. Pok­
rócén. Miskolc és Kassa az északi körö­
ttben foglal helyet és három csorotársu- 

laton osztozkodik. Ezeknek a társulatok­
nak az elén vitéz Bánky Róbert, Ihász 
„ 1"\,ÍS *Héz To,na* sttniguz- 
Itatok allénak. A dunántúli körűiét szin-

,BElcZnai Un0',r Tstván, vitéz 
Jakabffy Dezső és Inke Rezső. Szegeden

önálló társulattal Kardosa Géza kapta 
meg a színházat.

Az északi és a dunántúli kerület között 
annyi a. különbség, hogy a három nagy 
városban, é.s pedig Debrecenben, Miskol­
con és Kassán nem két hónapig, 
kél és fél hónapik játszi' 
társulni s csak azután váltja fel a

ik cgy-ogy csore- 
i másik

Debrecenben Ihász Aladár társulata az 
első staféta, amely ma, csütörtökön este

mann Mihály nagyoperettjével, a Tokaji 
aszúval nyílja meg szereplését. A meg­
nyitó díszelőadást külön műsor vezeti be

Valahol Olaszországban, október 2. Az 
olasz főhadiszállás 117. közleményei

Észak-Afrikában gyorsosztagaink fel. 
derítő tevékenység során Sirii el Barrani- 
tol délre az ellenség menekülés közben 
hátrahagyott néhány páncélgépkocsijára 
es motorkerékpárjára bukkantak.

Újabb részletekből kitűnik, hogy a 
116, közleményben jelzett légitámadás 
sarán vadászgépeink állal lelőtt ellensé. 
gcs repülőgépek száma kellő. Megállapi. 
fást nyert továbbá, hogy a 115. közle­
ményben jelenteti légi csata során lelőtt 
három ellenséges repülőgépen kívül hom- 
bavelőink két másik angol gépel’ oly sű. 
lyosan megrongállak, hogy azok kréta 
szigetén kényszerleszállást hajlottak vég. 
re. Az ellenséges légierő több támadás 
során öt sebesülést okozott Biighan és 
egyet l'obrukban ; az anyagi kár inén 
csekély.

A lölclközi-lengrr középső részén Mr- 
dúsa nevű tengeralattjárónk lelőtt egy 
■Sunderland típusú angol negvmoloros re 
|> időgépet.

Kályhákat, tűzhelyeket
és háztartási cikkeket

Tóth Gyula sö eében
városháza épület.

A Földközi tenger keleti részen le>’i- 
frrink megtámadott egy két cirkálóból 
álló hajóalakulalot.

Ellyto légi alakulatunk bombázta Aden 
' izireptilőgépklkötőjét.

Valamennyi repülőgépünk visszatért 
liimiiszpontpira.
... ,,S77’ /Tülök bombázták a Szó­
rná Iban fekvő Gherllllt, ahol sem ember 

then, sem anyagiakban kárt 
okoztak, valamint a Rireriaválnl
.c efre lejő Pas Harr közelében húzódó 

l. k a "’ a ' 1,1,01 rRv «*^KArít megöl 
"nv"«1 nem okoz-

nem 
észak-
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A TESz debreceni kerületének 
felirata a Kormányzó Úrhoz

Tegnap részletesen ismertettük a Tár­
sadalmi Egyesületek Szövetsége által tar­
tott értekezletet, melyen erélyesen tilta­
kozott az egyetem megcsonkítása ellen. 
Megemlítettük továbbá, bogy az értekez­
let feliratban fogja kérni a Kormányzó 
Urat, hogy lépjen közbe ennek megakadá­
lyozása érdekében. Módunkban áll a fel­
irat teljes szövegét közölni :

Főméltőságú Kormányzó Úr 1

A debreceni m. kir. Tisza István tudo­
mányegyetemet —- hír szerint — a meg­
csonkítás veszedelme fenyegeti. Állítólag 
az egyetem természettudományi szakcso­
portjait és pedig a matematika, árvány- 
tan, növénytan, állattan és elméleti fizi­
kai tanszékeit óhajtja a m. kir. kormány 
Szegedre áthelyezni, hogy ezzel kárpótol­
ja Szegedet a volt kolozsvári egyetemnek 
Kolozsvárra való visszahelyezése folytán 
szenvedett veszteségért.

Teljes mértékben átérezzük, hogy az 
egyetemes magyar nemzeti érdekek szem­
pontjából az egyes egyetemek és városok 
érdekeinek háttérbe kell szorulni. Jelen 
esetben azonban nemcsak az egész észak­
keleti országrész érdekeiről van szó, ha­
nem bizonyos vonatkozásban egyetemes 
magyar nemzeti érdekek is kívánják en­
nek a tervnek az elejtését.

A természettudományi tanszékek ter­
vezett áthelyezése folytán a debreceni m. 
kir. Tisza István tudományegyetem tanár­
képzésének teljessége megszűnne.

A természettudományi tanszékek terve­
zett áthelyezése maga után vonja a termé­
szetrajzi intézetek áthelyezését is. Ezál­
tal félbemaradna, illetve megszűnne Deb 
récén környéke és az egész északkeleti or­
szágrész tudományos feldolgozása és ku­
tatása is.

A tanszékek áthelyezése folytán Kár­

A viicty vzewnei

Debreceni beszélgetés Tokunaga Yasumoloval, a budapesti Pázmány Péter tudo­
mányegyetem japán lektorával

Érdekes keleti vendéke volt a napok­
ban Debrecennek. Tokunaga Yasumoto, a 
budapesti Pázmány Péter tudományegye­
tem japán lektora látogatott el a nagy 
magyar Alföld e világhírű keleti pontjára. 
Mindössze néhány napra jött, hogy kö- 
nülnézzen abban a városban, melyről 
annyi sok szépet, hallott mind hazájá­
ban, a felkelő nap országában, mind pe­
dig jelenlegi tartózkodási helyén, Buda­
pesten.

Szobájában keresem fel az érdekes ven­
déget az Angol Királynőben. Kölcsönös 
bemutatkozások után abban állapodtunk 
meg, hogy az étterembe megyünk és ci­
gányzene mellett, forró magyar hangu­
latban talán h magyar nyelv is köny- 
nyebben fog menni neki. Erre különben 
nem panaszkodhattam, mert feltűnően jól 
beszélte nyelvünket.

Kiderült beszélgetésünk folyamán, hogy 
csupán egy féléve van Magyarországon. 
Budapesten az Eötvös-kollégiumban la­
kik és a Pázmány Péter tudományegye­
temen 15 tanítványa van, akik imádói 
mindannak, ami japán.

AZ INDIAI ÓCEÁNON KERESZTÜL

MAGYARORSZÁGRA

Hazájából hajón az Indiai Óceánon ke­
resztül jutott, el Olaszországba. Útköz­
ben különösebben semmi kellemetlensé­
gük nem volt. Hiszen akkor még — jegy­
zi meg mosolyogva — nem volt szó ha- 
roinhatalmi katonai egyezményről. A kis 

„Halop" és „PBFpBtuum“ 
folytonégő kályhák nagy raktára

SESZTIN9 LAJOS vasiwtashedés
Debrecen, Ferenc József-u. 23. Telefon 20-06 és 15-48.

pátalja tanárnemzedéke Kolozsvárra lenne 
irányítva, miután Szeged a nagy távolság 
folytán számításba alig jöhet.

Kárpátalja tanárnemzedékének Kolozs­
várra való irányítása azonban miután 
a kolozsvári egyetem úgyis meg lesz ter­
helve román nemzetiségi egyetemi ifjúság­
gal — magyar nemzetiségi szempontból 
veszedelmes. Közismert a ruthén ifjúság­
nak a cseh nevelés által megrontott szel­
leme. Ezt az ifjúságot a — hasonló ma­
gyarellenes nevelésben részesült — román 
ifjúsággal nem összehozni kellene, hanem 
ellenkezőleg, mindent el kellene követni, 
hogy ezek össze ne kerüljenek.

Hogy a debreceni m .kir. Tisza István 
tudományegyetem teljessége az egész or­
szág, de különösképpen a Tiszántúl re- 
formátusságának szívügye — közismert.

A Kincstári Jogügyi Igazgatóság — 
amikor Debrecen sz. kir. város a debre­
ceni m. kir. Tisza István tudományegye­
tem felállítása érdekében a közismert nagy 
anyagi áldozatot hozta — az „Ajándéko­
zási szerződésiben kötelezte magát, hogy 
„teljes tudományegyetem fogalmának 
megfelelő tudományegyetemet állít fel és 
tart fenn.“

Kötelezte magát töhhek között arra is, 
hogy a tudományegyetem „mathematikai 
és természettudományi tanszékkel bíró, az 
egyetem szervezetére vonatkozó minden­
kori szabályoknak megfelelő bölcsészeti 
karral el lesz látva."

Főméltóságú Uram 1 A fent felhozott 
indokok figyelembe vétele mellett legalá- 
zatosabban kérjük Föméltóságú Kor­
mányzó Úr kegyes közbelépését a debre­
ceni m. kir. Tisza István tudományegye 
tem tervezett megcsonkításának elejtése 
érdekében. Legalázatosabh hű alattvalója : 
Dr. Ruffy-Varga Kálmán s. k. A TESz. 
debreceni kerületének elnöke.

jóakarattal kellemesnek mondható hajóút 
után Olaszországban szállt partra és uta­
zása közben csodálója lett az olasz nép­
nek é.s nagy vezérének, Mussolininck- 
Elragadtatással beszélt az ott eltöltött 
időkről. Hosszú, fáradtságos, de élmé­
nyekben gazdag utazás után érkezett meg 
Budapestre, visszatéröleg megemlíti, hogy 
a japán-magyar kultúregyezmény követ­
kezményeképpen jutott el hozzánk, mint 
cserediák. Ezzel kapcsolatban nem feled­
kezik meg megmondani azt sem, hogy egy 
magyar diák éppen a napokban, október 
elején indul Tokióba. Magyarországról 
egyébként megérkezése óta mindinkább 
kellemesebb emlékei vannak és kissé fáj 
is neki arra gondolni, hogy a két év el­
teltével el kell majd hagynia ezt a gyö­
nyörű földet, melyet annyira, megszere­
tett,

CÉLJA A FINN UGOR NYELVCSALÁD

TANULMÁNYOZÁSA

A japán cserediák már 29 éves és ta­
nulmányait megelőzően a tokiói egyete­
men végezte. Különös előszeretettel tanul­
mányozta az uraialtáji nyelvcsaládot, és 
itt Magyarországon tanulmányait akarja 
folytatni. A finn-ugor nvelvcsaládról ké­
szít tudományos munkát. Hazájáról való 
. mlékozése lassan tűzbe hozza és beszel 
Japánról, ahol sokkal jobban ismerik a 
magyarokat, mint, ahogyan a magyarok is­
merik őket. Beszél a japán ifjúság neve­

léséről, melyet párhuzamba von a ma­
gyar levenletnozgalommal.

A SAJÄTOS JAPÁNI SZELLEM

Sok szó esik társalgásunk alatt a külön­
böző világnézetekről, tehát megkérdezem, 
hogy hazájában a különböző eszmeáram­
latok milyen hatást értek el, Válaszából 
kitűnik, hogy Japán sajátos, ősi tradíció­
kon alapuló sajátos japáni kultúrája egy 
olyan életközösséget és olyan egyéni ja­
pán szellemet teremtett meg, hogy ott 
somilyen más szellem uralomra jutni nem 
képes. Ez a sajátos japán szellem azon­
ban természetszerűleg illeszkedik bele ab­
ba a totalitásba, melyet az európai álla­
mok hirdetnek.

A ZSIDÓKÉRDÉS JAPÁN

VONATKOZÁSAI

A zsidókérdésről kijelenti, hogy az 
európában időszerű zsidótörvényekre ha­
zájában szükség nines, mert hazája olyan 
szerencsés helyzetben van, hogy ott ide­
gen semmiféle közhivatalt már ősidők óta 
nem viselhet és a zsidóknak olyan poli­
tikai és közgazgasági súlyuk, mint itt 
Európában, koránt sincs sehol. Az ősi 
japáni szellem különben is eleve kizárja a 
zsidók terjeszkedési lehetőségét.

A KELETI HÁBORÚ 

JAPÁN MEGVILÁGÍTÁSBAN

Az évek óta tartó japán-kínai háború­
ról kijelenti Tokunaga Yasumoto, hogy 
ezt a viszályt a demokráciák speku­
lációja idézte elő. Ezzel kapcsolatban 
Anglia ellen fakad ki. Az angol plulok- 
rácia egyik embertelensége — majd mo­
solyogva említi —, és remélhető csődje ez 
a konfliktus. Japán célja az, hogy a je­
lenlegi kínai kormányt letegye és egy ja­
pánbarát kormány vezetésével a tartós 
békét Ázsia keleti részében hosszú időkre 
biztosítsa Megemlíti, hogy szimpatizál a 
sanhaji Wang-Tschung-Wei kínai ellen­
kormánnyal és igen sokat remél tőle.

Szöveték, posztók és bélésáruk 
ízléses divatos színesben nagy választékban, olcsó árakon.

Bánhidy József Hangya-udvar.

«Javítóintézetbe utalta 
a törvényszék a debreceni kereskedők rémét
Egy fiatalkorú követte el a múlt hónapban sorozatosan előforduló 

éjszakai kirakat és üzlet fosztogatásokat
A debreceni kereskedőket a múlt hó­

napokban valóságos rémületben tartotta 
ogy veszedelmesnek látszó éjszakai be­
törő. Főleg a kirakatokat fosztogatta elő­
szeretettel. Legelőször a Csapó-utcáról 
tettek feljelentést ismeretlen tettes ellen aki 
egy éjszaka fclfeszítetto a Vágó ruhaüz­
let kirakatát és onnan különböző férfi 
ruhaneműeket elvitt. Aztán pár nap múl­
va a Szent Anna-Utcai Béke áruház ki­
rakatát fosztotta ki valószínűleg ugyan­
az a tettes. Innen ogy vég női ruhaanya­
got vitt el, b apróbb ugyancsak női ruha­
darabokat.

Pár nappal később a Piac-utca végén 
levő Werner divatüzlet kirakatát fosztot­
ták ki hasonló módon. Innen is pár száz 
pengő értékű holmival távozott az isme­
retlen tettes, aki ellen már erélyesen 
folyt a rendőrségi nyomozás, kézrekerí- 
teni azonban nem sikerült.

Az üzlet fosztogatást aztán betetőzte az 
Arany Bika szomszédságában levő Bósz- 
ler és Dávid vnskereskedés kárára elkö­
vetett betörés. Itt már nem a kirakatot 
törte fel az egyre vakmerőbbé váló be­
törő, hanem az üzlet ajtajának hét mili- 
méteres vastagságú üvegajtaját, s a kül­
ső védő rácsozat között bebújva behatolt 
az üzletbe. A reggeli helyszíni szemlén 
álapifotta meg a nyomozó hatóság, hogy 
az egyik íróasztal és a kézi pénztár fiók­
ja fel van feszítve, a az ott őrzött hat­
száz pengőt tartalmazó persely nyomta­
lanul eltűnt. Kifosztotta a betörő a kézi- 
hasszát is, amelyben mintegy ötven pen- 
rő váltópénz volt.

A rendőrség egyre szélesebb körben 
folytatta már a vizsgálatot, amikor Si 
monyi Mária Piac-utcai cukorkaüzlet tu­
lajdonos jelentést telt a rendőrségen, ■

FERENCJŐZSEF 
KESERÜVIZ

MAGYARORSZÁGRÓL IS VAN

MONDANIVALÓJA

Őszinte örömöt érzett abban az ünne­
pélyes pillanatban, mikor rádión keresz­
tül hallgatta a bécsi döntés ereményét és 
most egyetlen vágya, hogy személyesen is 
meglátogathassa a székelyeket, akikről 
már könyvekben igen sokat olvasott Is­
meri az erdélyi irodalmat. Nyírétől Uz 
Bence tetszett neki. Móricz Zsigmond a 
kedvence. Petőfit és Aranyt még anya­
nyelvén olvasta és örül, hogy most erede­
tiben is élvezheti. Ady határozottan ne­
héz — jelenti ki. — Jövőjére nézve fel­
adatának tartja, hogy a nagy maradandó 
magyar értékeket hazája nyelvére lefor­
dítsa és Japánban közkinccsé adja.

Mihelyst Debrecenbe érkezett, első útja 
az egyetemre vezetett. Szerinte ez a leg­
szebb vidéki egyetem. Erről sokat és lel­
kesen beszél. Megcsodálta a Déri Múzeum 
gazdag gyűjteményét. A Hortobágyra is 
készül kimenni, hogy személyesen élvezze 
végig azt a sok szépet, amit olvasott és 
hallott a magyar róna világhírességéről. 
Legközelebbi terve elmenni Kárpátaljára. 
Sok ideje azonban nincsen, mert a való­
színűség szerint október elején megindul 
az egyetemi munka és 15 tanítványa vár­
ja Budapesten. Addig azonban még útba 
esik a Hortobágy I ...

— Csak jó idő legyen —■ búcsúzik.
— Sajonara — búcsúzom én is. Isten 

önnel. A cigány pedig húzza tovább a 
magyar dalokat, a magyar akkordokat, 
de én nelbeszélése nyomán képzeletben 
túlszárnyalom az óceánt és álomszerűén 
elémtíinik Japán tündérszépségeivel.

KOSTYA GYÖRGY

hogy egy fiatal fiú az elmúlt nap vásár­
lás közben nagyobb mennyiségű cukorka­
árut vitt el. A tolvajlást csak azután fe­
dezte fel, amikor már a fiú nem volt az 
üzletben, személyleirást azonban tudott 
adni a vásárlóról.

A rendőrség időközben szerzett, tapasz­
talatai és az újabb bejelentés alapján az­
tán egyre inkább szorult a hurok a vak­
merő tolvaj körül. Végül is egy 16 éves 
fiatalkorú személyében kézrekerült a tol­
vaj, aki he is ismerte a sorozatosan elkö­
vetett éjszakai üzletfosztogatásokat. Igv 
a nyomozás befejezése után a rendőrség 
átadta a királyi ügyészségnek, ahol a 
múlt nap adott számot bűnös mesterke 
dóséiról.

A fiatalkorú a törvényszék előtt Is be­
ismerte, hogy ő követte cl az öt betörést 
és lopást, s mindenütt egyedül volt, tehát 
nem volt tettestársa. Egy barátja azonban 
tudott a betöréseiről s ennek száz pen­
gőt adott is, hogy hallgatásra bírja. A 
fiatalkorú elmondotta, hogy teljesen árva, 
eddig szorgalmas munkával kereste meg 
a kenyerét, ruhát azonban nem tudott vá­
sárolni. Így szánta el magát a betörésre, 
amelynek zsákmányából aztán ki is tu­
dott öltözködni.

A törvényszék zári ülés keretében tár­
gyalta le a fiatalkorú ügyét s csupán az 
ítéletet, hirdette ki a nyilvánosság előtt. 
A törvényszék a fiatalkorút javító intézet­
be utalta, ennek időtartama azonban nem 
ismeretes.

IrágépekkölctSnzéie
HURAY Iparkamara. T. M-M.
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HÍREK' HARMINC GYANÚSÍTOTTJA VAN
a keddi 2500 pengős lopásnak

Gyógyszertárak éjjelt szolgálata :
«Kígyó" Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.

— „Tisza“ Jónap Aladár,
61 — „Csillag" Beke Barna, Árpád-tér 1.
— „Szent Háromság“ Homokkert. — 
„Mátyás király“ Papp Gyula, Nyilaste­
lep.

Megírtuk legutóbbi számunkban, I...
Alföldi Takarékpénztár Irodájában

------- 1 ny. posta-

hogy

Péterfia-utca

Időjárás
A Kárpátok medencéje fölé hatoló és 

délről jövő enyhe, páradús levegőáram­
lás a nap folyamán és még az esti órák­
ban is folytatódott. Az időjárás hazánk 
déli részén kevés csapadékkal járó cső­
sz Hálásokkal ködös volt és a felhőzet 
csak a Nagy-Alföld keleti felén oszlott

tatáskájál, amiben benne volt a 2500 pen­
gő. Egy fél perc sem> telt el és az akta­
táska nyomtalanul eltűnt. A nyomban 
megindított vizsgálat eddigi eredményei 
szerint harmincán tartózkodhattak abban 
az időpontban a bank péntárhelyiségében. 
közöttük két gyanús külsejű, viseltes ru­
hában levő férfi is.

A rendőrség most a harminc ott tartóz­
kodó személy szerepét igyekszik tisztázni, 
mert csak így valószínű, hogy a tettes, 
aki feltétlen a harminc között kell hogy 
legyen, kézrekerül.

az Alföldi Takarékpénztár Irodájában 
kedden délelőtt Vigh István r,.
alttiszttől egy szemfüles tolvaj ellopta az 
aktatáskáját, amelyben 2500 pengő volt. 
Vighet a Veréb bőrgyár bízta meg. hogy 
az összeget fizesse be a bankba a cég fo­
lyószámlájára. Az altiszt eleget is tett a 
kérésnek, bement a bankba s be akarta 
fizetni a kétezerötszáz pengőt Amíg azon­
ban az ügyet intéző banktisztviselő kiál­
lította a betéti könyvet, addig Vigh Ist­
ván a mellette levő széken hagyta az ak-
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Anyakönyvi hírek
Eljegyzések : Erdei János ht. c rep 

őrmester, Repülőtér—Engi Mária, Kai 
| mánezhelyi-u. 6. Mokri Ferenc máv fé- 
■ kezö, Wesselényi-u. 79—Helmeczi Er- 
' zsebet, Szt. Anna-u. 11.
| Házasságok: Schadek Zoltán Olló la 

katos m.. Hadházi-u. 10.—Egri Ilonka, 
Sámsoni-út 6 Erdei István 
100.—Bercczki Erzsébet u. o

Kisújszállás—Fehér Erzsébet, 
15. Vitéz Varczog József máv.

Simonffy-n 54.—Hajnal 
Szabó Gyula cipész m ,

11. o.
. . -u. I.

Bárdi Zsófia u. o. Kozma Sándor lm., 
Nyiigati-n. 28.- Májer Borbála n. o.

fm., Elep
Nagy Béla

Tusnád-u. 
üzemi altiszt, 
Piroska u. o.
Csillag-u. 66.—Kerékgyártó Mária 
Szabó (iábor fodrász s, Szávav (■

JÓSLÁS : Mérsékelt szél, több helyen 
köd, eső. A hőmérséklet emelkedik.

(MTI)

OKTÓBER 3.
1916. Az oroszok, e napon betörtek a 

győri 19. közös gyalogezrednek Brodytól 
nyugatra leső harcállásába. A betörés 
sávjában megszállónak egy futóárkot s 
ebből akartak kiindulni az új támadás, 
ra. Bognár Lajos közkatona spanyol-lo. 
vasokkal nyomban cltorlaszolta ezt az 
állásszakaszt és számlálatlanul vágta be 
kézigránátjait az oroszok közé. Pár perc 
múlva nyolc orosz teteme hevert 
árokban, mire ezt az ellenség sietve 
ürítette. Bognár közvitéz bámulatos
lekjelenléttcl véghezvitt hősies c.seieke. 
deléért a kis ezüst vitézség! érmet kapta.

az 
ki­
lé.

— Szolgálata közben elütötte a moz­
dony. Súlyos baleset történt Mátészal­
kán a Máv. állomáson. Szolgálata köz­
ben egy vasutast elütött a tolató moz­
dony \ irág Lajos 48 éves mátészalkai 
lakos, Máv. raktári munkással történt a 
szerencsétlenség. Virág a rendes szolgá­
latát látta cl s eközben történt, hogy a 
mozdony elé került, amely elütötte. A 
szerencsétlen vasutast súlyos sérülések­
kel szállították kórházba. Kihallgatása 
során azt mondotta, hogy nem okol sen­
kit a balesetért, mert azt egyedül a saját 
vigyázatlansága idézte elő.

— Egy nyolcéves gyermek alkohol, 
mérgezése. Marsi Károly 8 éves nyíregy­
házi, felsőpázsiti lakost súlyos aíkohol- 
mérgezéssel szállították a nyíregyházi 
Erzsébet-kórházba, A gyermeket egy is­
meretlen ember elcsalta a korcsmába és 
leitatta A sok szesztől a gyermek elvesz­
tette eszméletét. A rendőrség szigon'i 
vizsgálatot indított, hogy megállapítsa a 
lelketlen korcsmázó személyazonosságát, 
aki majdnem megölt egy gyermeket a 
vele megitatott nagy szeszmennyiséggel.

— „Erdélyért“ akció javára a főispán i 
hivatalhoz az alábbi adományok folytak 
be : Debreceni Cipész Szakosztály ado­
mánya 100 P, Magyar Nemzeti Bank al­
kalmazottai 159 P, Debreceni Helyivas­
út ig. és személyzete 500 P, Nyírbátori 
Helyivasút igazg. és személyzete 500 P. 
Hortobágy gőzmalom 100 P, Csömör 
Gyula 100 P, Sesztina cég tisztviselői és 
alkalmazottai 102.47 P, Reinhardt Kál­
mán 30 P, Hajdúszoboszlói Kir. Járás­
bíróság tisztviselői 61.10 P, Állami Ki­
segítő Iskola tantestülete 10 P, Dohány­
gyári alkalmazottak 260 50 P,

— Emelkedett a selyemtenyésztés 
Olaszországban.
dasági és önellátási : 
gondot fordít arra, 
nyésztést előmozdítsa, 
a múltban 
adott megélhetést.

SZŐNYEGEKET 
függönyöket, ágyteritöket stb. 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rezső szőnyegházában 

Debrecen. Kossnth-utca 19. szám

la
Az olasz kormány gaz­

szempontból 
hogy a

. Ez a foglalkozás 
is jelentős számú 

a jövőben

nagy 
selvemte-

— Debrecen város közigazgatási bi­
zottságának szokásos hónap elejei ülé­
se eddigi hírek szerint bizonytalan időre 
elmarad

— A nagyerdei bibliakör október 4-én. 
pénteken délután 5 órakor kezdi meg 
összejöveteleit és bibliaóráit a Dóczy Jó. 
zsef-utca 2. szám alatt lévő gyülekezeti 
házban. A bibliakör vezetője dr. Erdős 
Károly hittudományi professzor

— Ma adja át a város a CsokonaL 
azfnbázat Ihász Aladár színtársulatának. 
Ma, csütörtökön este ünnepélyes dísszel 
nyitja meg kapuit a Csokonai-szinház, 
ahol Ihász Aladár színtársulata kezdi 
meg a két és fél hónapos cseretársu­
lati játékát. A színház épületében szer­
dán tűzvizsgálatot tartott a városi tűz­
rendészen bizottság, amely megállapí- 
tota. hogy a színház épülete, úgy a szín.

mint

Gumicsizmák
javítását olcsón vállalom

i Piac-utca 42. sz.

padi rész és a belső berendezés, ___
maga az épület nem tűzveszélyes, tehát 
alkalmas a színjátszásra. A színház épü. 
letét ma délelőtt a közművelődési ügy­
osztály fogja átadni a szezont nyitó 
színtársulatnak.

— Costanzo „Ciano“ falu. Mint a 
„Corriere della Sera“ közli, Milano ille­
tékes körei érdekes tervvel foglalkoz­
nak, amely még tavasszal megvalósításra 
kerül. E szerint a milánói repülőtér kö­
zelében munkástelep épül. Ez a telep, 
amelyet majd Costanzo Cianóról nevez­
nek el. valóságos városnak is nevezhető. 
Az épülő házak 385 000 négyzetméter te­
rületet foglalnak el és 22.000 ember jut 
a Costanzo Ciano városban egészséges, 
kertes, minden kényelemmel felszerelt 
lakáshoz. így örökíti meg Milano Cos. 
tanzo Cianonak, a „buccari hős '-nek 
emlékét.

— Csaknem végzetes veszekedés volt a 
földbérlet miatt. A nyíregyházi törvény­
szék a napokban érdekes viszálykodás 
Ügyében hozott Ítéletet Királvhalma köz­
ségben a Kocsmár. és Bőjti-család ré­
gebb idő óla hadilábon állott egymással. 
Torzsalkodásuk oka az volt, hogy Kocs­
már ráígért a Böjti által bérelt földre s 
így a következő évben ő kapta meg a 
bérletet Az egyik reggel Kocsmár Bőj- 
tiék előtt haladt ej, mikor belülről szi­
dalmazni, sértegetni kezdték, majd meg 
is dobálták. Órákkal később ismét ott 
ment el. de ekkor már disznóölőkés és 
fejsze volt kezében. Az előbbi jelenet 
megismétlődött, sőt Böjti István kiro- 
hanf és Kocsmár kezéből a fejszét ki­
csavarva, fejbeverte azzal. Ennék követ­
keztében Koc.smár véresen terült el a 
földön. Az ügyészség Kocsmár ellen 
szándékos emberölés kísérlete, Böjti el­
len pedig súlyos testisérlés miatt 
vádat. A főtárgyaláson tisztázást 
hogy Kocsmár a fejszét és kést 
ríilletés céljából v 
ezért a vádat vele 
Böjtit azonban 
ítélték.

I — Akadálytalan Olaszország azénellá- 
I fása. Olasz közlések szerint kitűnik, hogy 
I Olaszország szénellátása a háború eile. 
I nére is biztosítva van. Ebben az évben 
I januártól egészen júniusig 7,755.200 fon- 
I na szenet hoztak be Németországból, 
I 1,137.000 tonnával többet, mint az el- 
I múlt év azonos időszakában. A Nénietor- 
■ szagból szállított szén mennyisége 1940 

első hét hónapjában elérte a 6.076.200 
I tonnát, szemben a tavaly július végéig 

szállított 3 5 millió tonnával. Az olasz 
nemzeti széntermelés ugyanebben az idő. 
szakban 2..100,000 tonnával múlta felül a

I tavalyi mennyiséget.
— Elütötte az autó a böszörményi 

Kalvtncum kapusát, akit beszállítottak a 
klinikára. Súlyos baleset érte az elmúlt 
nap D. Nagy Gábor 37 éves böszörmé­
nyi lakost, aki az ottani Kálvineum fő­
kapusa. Délután fél 5 óra tájban kerék­
páron haladt az egyik utcán és eközben 
egy utca kanyarulatánál elütötte egy sze­
mélyautó. Nagy Gábor nem életveszé­
lyes, de eléggé súlyos sérüléseket és üté­
seket szenvedett s így nemsokára beszál­
lították a debreceni klinikára, ahol ápo­
lás alá vették. A gázoló autó vezetője el­
len megindult az eljárás.

— A raffia é« jutafonálbcszerzés. A 
Szőlészeti és Borászati Kerületi Felü'gye- 
löség felkérése folytán értesítem a város 
érdekelt közönségét, hogy — a rendkí. 
viili viszonyokra tekintettel nem lévén 
biztos, hogy a jövő évi raffia és juta­
fonál a szőlő kötözéséhez biztosítható 
lesz-e, — igyekezzék mindenki biztosí­
tani magának pótkötöző anvagot. mely 
állhat kukoricaháncsból, fűzfa háncsból, 
sásból, kákából, gyékényből, zsúpszal­
mából stb hasonló anyagból Közlöm az 
erdeklelekkel, hogy minden szőlészeti és 
borászati vagy fenti ügyben is, amennyi­
ben tájékoztatásra szorulnának, fordul­
janak a szolnoki Szőlészeti és Borászati 
Kerületi Felügyelőséghez, »hol is minden 
kérdésre kellő felvilágosítást nyújtanak. 
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigaz- 
galas! hatóság».

embernek 
azonban 

niég nagyobb fontossága van ennek az 
olasz önellátás sikerének előmozdításá­
ban. Közzétett adatok szerint a selyem­
tenyésztés az idén felülhaladja a tavalyi 
mennyiséget. Országos viszonylatban Bo­
lognáé az elsőség, ahol a tavalyihoz ké- 
pest 120 százalékkal emelkedett.

— Szőrmeáruk nagy választékban, 
bundák, alakításokat, javításokat 
legolcsóbban Barkó Márton szűcs­
mester utódainál. (Színház-átjáró.’)

— Német ncmzetlszociallsta tornaiin- 
ncp Milánóban. Az Olaszországban lévő 
német nemzetiszociálista ifjúsági szerve­
zetek most tartották meg tornaünnepsé­
güket Milánóban. Az ünnepségen meg­
jelentek az olasz fasiszta ifjúsági cso­
portok is.

— Debrecen város zeneiskolájában a 
beiratkozások még folynak. Beiratkozni 
lehet az összes fő- és' melléktanszakok­
ra továbbá a zenei előkészítőbe (ovoda). 
Bővebb felvilágosítást a titkári hivatal­
ban mindenki kaphat naponta délelőtt 
9—1-ig és délután 3—5-ig Vár-u. 1. (Te­
lefon : 23—96.)

Keresek
azonnalra, vagy november 1-re
2 szobás, fürdőszobás, 

comfortos lakást, 
lehetőleg villában. Címet a kiadó­

hivatalhoz kérem.

— Hetven pengőt érő házat gyújtott 
'*“••• A pestvidéki törvényszék a na­
pokban ttárgyalta egv fiatalkorú gyári 
munkás gyujtogatási űgvét. A vádlott 
előadta, hogy azért gyújtotta fel Balog 
László kosárfonó cigány vilyillójál, mert 
egy cigányleány beosonva lakásukra, egy 
nagy darab mosószappant emelt el. Bősz- 
szút akart állni a cigányokon. Az elnök 
megkérdezte a sértettet, hogy mennyit 
ért kunyhója. A cigány ki jelentette hogv 
8 nagyon szép „ház“ 70 pengő értékű 
volt. A viskó egyébként néhány cukor- 
láda deszkájából, összekötözött kukori- 
caszárból és néhány sártéglából volt 
összeülve A bizonyítási eljárás után a 
bíróság a fiatalkorú gyújtogató! egyévi 
próbaidőre bocsátotta.
< ,~.xKamtnv’ Z- «yorsiró- gépíró- 
Iskolában befratások megkezdődtek. 
Vidékieknek vasútkedvezménv Ál­
lamvizsga, állásbahelyezés. — 
iiOttlijTÍnyi-u. 1.

emelt 
nyert, 

küsző­
vette magához, éppen 

■e szemlén elejtették, 
három hónapi fogházra

BRISTOL SZdlLOOil
I

Budapest, Dunaparton
8Zftba már

Rávéíwta. Előzékeny kiszolgálás.

Születések : Hadházi Intal fm, Hajdú- 
hadház, leány Anna. Tóth János npsz, 
Nádudvar, leány Margit. Som Sándor áll­
ványozó, Kondor-u. 12., fiú Ferenc. Sza­
bo Sándor n.psz Bellegclö 112, fiú Sán­
dor. Virág János gyári munkás, Fülöp-u 
38., fiú István. Ferenczi István erdőtele­
pítő Haláp 187., fiú Ferenc. Molnár Mi­
hály tm Tegez-u. 76., fiú János. Nagy 
János npsz. Nagyhegyes 2., leány Kata­
lin. Mező Gábor npsz. Hajdúsámso-n, fiú 
Ferenc. Nagy Bálint erdőfelepítő Pác 20. 
fiú Zsigmond. Nagy Sándor máv pálya­
munkás K. Tóth-u. 34., fiú József Rózsa 
János kovács Miklós-u. 55., fiú Lajos 
Takács Tibor forgalmi adótiszt, fiú Ti­
bor. Kerékgyártó Mihály hentes s. End- 
re-u. 10., leány Irén. Kovalics László 
jegyző Kék, leány Valéria. Csősz Gyula 
máv. kovács Miskolc, leány Róza. Weisz 
Mór kereskedő Hatvan-u. 55., fiú László. 
Tóth István kapus Borzán G.-u. 3, fiú 
Mihály. Sallay Sándor máv. főtiszt Fél­
egyházi T.-u. 27., fiú Zsolt. Pintér Imre 
máv. motorvezető Faiskola-u. 7., leány 
Klára. Nagy Ferenc kocsis. Érmellék ú 
u Le^y Esztpr- Dr Széli Pál kereskedő 
Hajdúböszörmény, leány Mariette. Lajkó 
József vagongyári géplakatos s. Máv. ko. 
lónia II. ép. 3., fiú Sándor. Zöld Gerzson 

.' Ebes sz n- leány Margit. Dr Weisz 
Pál főrabbi József kir. hg.-u. 45,, fiú Ra­
fael Fekete János szabó m. Dembinszki- 
utca 28., leány Judit. Szabó Imre npsz. 
Vereb-d. 36.. fiú Imre. Fülöp - 
npsz. Bellegelő 1, leány Mária 
József lakatos s. Vasúti-sor 33.,

Halottak: özv. Klein Adolfné
— 41 Nedeczki László r. 
.... — • — Lakatos Mi­
nő éves, Bököny. Komár

ván.

József 
Horváth 
fiú Ist-

irr. 78
éves, Csokonai-u. Cl. ??. . 
kát. 38 éves. Pesti.u 73. 
hályné g. kai. f '
Berlalanné r. kát. 31 éves. Csap. Apavá­
rt József r. kát 36 éves. Egyek. Czari. 
RoMcDt”0„reí’ 2 hrtnaP°s. Sámsoni-út 
69. Szabó Ildikó ref. 3 hónapos, Si- 
monffy-u. 55. Moldoványi Aranka ref 
34 éves, Széchényi-u. 91. Piroska Károly 
r. kát. o8 éves, Lorántffy-u 12 özv Bií 
ling Jánosné ref. 33 éves. Böszörményi­
ül 107. Kocsis Boriska ref. 22 éves Ba 
gamér. Tornyai Etel ref 17 éves ’ Kis'- 
hegyesi-ul 40. Dániel Judit ref. 3 hóna­
pos, Nyirábrány. Deczki Juliánná ref. 2 
hónapos. Kemény Zs.-u 6 Bállá lenő

h?nV J’.l,ezredps >CT- 70 éves, Hunva- 
di-u. 10. Talos János g kát. 52 éves 
Nyiradony. Goldstein Eszler izr. 13 éves’ 
Csapom, lo. .lakó Lajos szabó m. ref 49 
eves, Bellegclö 105.

Nagy László
megbízható női őszi és téli kabát 

Férí* télikabátra 
es felöltőre, valamint iskolaruha 

anyagok
FERENC JÓZSEF-ÜT 56

RnHh?- N6met Gyermekotthonban 
nüt 16‘ niPSkezdödött a 
n met oktatás óvodás- és iskolás 
gyermekeknek, felnőtteknek.

Franciaországban internálják a fe

A «■
a 18 és s n rendplet szerint

18 es, 55 PT knz-öttj külföldi férfiakat 
amennyiben azt a körülmá„«„t 21. - ’ 
vanják, 
francia 
zonyos hányadot tullépnck é 
suk hazájukba leheteti

■■ azt a körülmények megki- 
«iogen laborba utalhatják, ha a 
gazdasági élet egyes ágaiban bi- 

- ---- és visszatéré- 
,------enné váll, (MTI.)

Gyorsírásra es tfénírásn lent 
. - "Zf-e-k be Simái Ma£d,a gyorsírói/ í -Mb?. Rothernwf-uU í Í ám 

A Uonsiii «NZHllíl.



1910 október 3. csfliOrffik DEBRECENI UJSÄG—HAJDUFQLD

SiLttUitodéktvek
van igaztik, nem nektek magyar munká­
sok, akik azt panaszoljátok. hogy ki vagy­
tok zsákmányolva, hogy nem kaptok any- 
nyi munkabért, amennyi megilletne ben­
neteket, hogy egészségtelen, dohos föld­
alatti pincékben dolgoztok és hogy a hihe­
tetlen olcsó ár, amivel Süsskindék keres­
kednek nem reális. Ismételjük, mégsem 
nektek, hanem Süsskindéknek van iga­
zuk, mert azok a kalkulációk, számadatok 
és munkabér jegyzékek, amelyek az üzlet­
ben találhatók, azt mutatják, hogy Süss- 
klndék nemcsak hogy eleget tesznek a tör­
vényben biztosított minimális munkabére­
teknek, hanem azt még önként meg is te­
tézik. úgyhogy Ti átlagban 30 - 40 száza­
lékkal magasabb keresetet kaptok heten- 
kint, mint amennyi minimumként meg 
van állapítva. Mindezen felül abban sincs 
igazatok, hogy a Süsskind féle Monopol 
cipőgyárban levő gépek talán ősdiságuk 
miatt nem felelnének meg a követelmé­
nyeknek, hogy azokkal nem lehet normáli­
san termelni, mert azok a gépek, ha nem 
is modernek, nem is valami mutatósak, 
mégis csak gépek, s ha kevés munka Jön 
ki alóluk, azzal Ti ne törődjetek, ar nem 
a TI károtok, hanem a gyáré, mert köny- 
nyen megérthetitek, hogyha a gépek job­
bak volnának, akkor kétszer annyit tud­
nátok termelni a gyár javára, ezért tehát 
ne fájjon a Ti fejetek. Hogy azután a 
szerintetek nem kielégítő munkabér mel­
lett hihetetlenül olcsó árakkal tud a Süss- 
kind gyár konkurrálni a kisipar rovására, 
ebben is élénken tévedtek, mert a TI ár- 
és minőség ismeretetek közel seni jár 
Süsskindék szakismeretéhez. Ti azt hitté­
tek. hogy a Süsskind cég egy-egy pár ci­
pőn két-három pengőt keres tisztán, ezzel 
szemben a valóság az. hogy a Monopol ci­
pőgyár is az árkormánybiztos ellenőrzése 
alatt működik s a normálisnál lényegesen 
magasabb munkabérek, a köztudomásúan 
súlyos adó és közterhek, valamint a még 
mindezekhez járuló rezsi költségek 
horribilis volta miatt nemhogy haszon 
mutatkozna a cipőgyártáson, hanem te­
kintélyes ráfizetéssel dolgozik. Négyöt 
esztendő alatt súlyos ezreket tesz ki már 
ez a ráfizetés, mint azt a cég egyik bel­
tagja széitében-hosszában panaszolja, te­
hát a jövőben alaposabban gondoljátok 
meg előbb, ha jogosnak vélt érdekeitek 
védelméhez segítséget kértek.

Igaz, hogy a pince, amelyben dolgoztok, 
valóban teljesen a föld alatt van. a felső 
helyiség sem kap közvetlen világítást, de 
a cég sehogysem tud az egészségügyi kö­
vetelményeknek megfelelő műhelyhez hoz­
zájutni.

Mindezek ismeretében nekünk töredel­
mesen bocsánatot kell kérnünk nemcsak a 
Süsskind cégtől, hanem az összes hasonló 
Süsskindéktől, ha netalán fogadatlan pró­
kátorként üzleti ügyeik boncolgatásába 
mertünk volna tévedni. Ezzel a bocsánat­
kéréssel tartozik minden tárgyilagos em­
ber, s eme követelménynek — ime — mi 
Is eleget tettünk. Ezt annál Inkább meg­
tehetjük, mert szemtől-szembe győződ­
tünk meg. hogy az összes ellenőrző ható­
ságok a törvényes lehetőségek korlátáin 
belüt szabályosan és részrehajlás nélkül 
végezték ebben az üzemben is a számukra 
előírt ellenőrzési kötelességüket.

És Ti mégsem értitek, — de őszintén 
megvelljuk mi sem —, hogyan lehetséges 
az, hogy egy Galíciából idevándorolt, ma­
gyarul még most sem tudó zsidó hogyan 
tudja Ilyen hosszú Időn keresztül Is eny- 
nyi ráfizetéssel fenntartani és virágoztaf- 
ni üzletét. Ehhez a magasabb techniká­
hoz és számítási művelethez Ti sem, de 
ml sem értünk. Bizonyos azonban, hogy 
eljön még az idő. amikor ezekbe a szám­
vetésekbe Is nagyobb betekintést nyerhe­
tünk. Egyelőre elégedjetek meg azzal, 
hogy ügyetek mindig a tárgyilagos, köte­
lességüket tudó hatóságok vizsgálata alatt 
áll s szociális harcotokban részünkről ezen 
túl sem fogtok magatokra maradni.

— Nyukosz tápok figyelmébe! 
Ma délután 6 órakor rendkívüli köz­
gyűlés a Péterfia-u. 45. sz. hivatalos 
helyiségben. Elnökség.

— A Vasutas MANSz csoport in­
gyenes csipke, népies hímzés, se­
lyem és bőrvirág tanfolyamait, ren­
dez. Összejövetel pénteken délután 
5 órakor. Néhány jelontkeaát még 
elfogadunk.

Mángorlóvá! agyonütötte a feleségét egy ózdi munkás I Iái dobta eUo
(tötnbát?10 évi börtönre ítélték

Április 26-<4n ózdon Kolozsvári 
József 60 éves gyári munkás si­
kálófával, majd a mángorlóiéval 
többször ráütött feleségére. Kolozs­
váridé az első ütések után bement 
szobájába, ahol ágyba dőlt. Férje 
itt még újabb ütésekkel halmozta el, 
úgyhogy a szerencsétlen asszony 
azonnal kiszenvedett. A vizsgálatok 
során a vádlott tiltakozott a szándé­
kos emberölés vádja ellen. Azt állí­
totta, hogy felesége elmebeteg volt.
MAAAMMWWWWWWWMMAMWWkMMANMMWMteMMWWMM

Gyászrovat
Tálas János 58 éves koráiban el­

hunyt. Temetése csütörtökön dél­
után fél 1 órakor lesz a Köztemető 
IV. ravatalozójából. Dankó temetke­
zési vállalat.

— Adományok az „Erdélyért“ ak­
cióra. A szerdai napon a következő 
adományok érkeztek lapunk kiadó­
hivatalát» a Kormányzóné „Erdé­
lyért“ akciójára : Megyeri Gábor, 
Nyíl-utca 2. sz. 10 pengő, Sümeghy 
Adorján 10 pengő. Ezekkel az ado­
mányokkal gyűjtésünk eddigi ösz- 
szege 440 pengő.

— Elütött az autó egy kerék párost 
a Hatvan-utcán. Dávid Salamon 65 
éves, Szepességi-utca 26. szám ala’ti 
lakos szerdán 2 óra tájban a Hatvan 
utcán ment kerékpárjával, mikor 
egy autó nekiszaladt és elgázolta. 
Az autót Méhész István vezette. Dá­
vid a gázolás következtében leesett 
kerékpárjáról. Az esés következté­
ben fején hasított sebet kapott, A 
mentőállomáson részesítették első­
ségéi '-nyújtásban.

—. Versenytárgyalási hirdetmény Deb­
recen sz. kir. város által a Kishegyesi- 
Úti II. sz. állami mezőgazdasági népisko­
lánál létesítendő. konyhával egybe­
kötött egy tantermet tartalmazó épület 
I. föld, kőműves, elhelyező, vas-, beton­
burkoló, valamint szigetelő, II ács. Ili 
bádogos, IV. tetőfedő, V—VI., VII—VIII. 
asztalos, lakatos, mázoló és üveges, IX 
vászonredőny, X. kályhás, XI villany­
szerelési munkáinak vállalatbaadására 
nyilvános versenytárgyalást hirdetek. Az 
építés költségei biztosítva vannak. Az 
előírt, okmánybélyeggel ellátott, szabály­
szerűen kiállítóit, összefűzött, sajálkezíi- 
leg aláírt és a hátlapon cégszöveges pe­
cséttel ellátott ajánlat : „Ajánlat a Kis- 
hegyesi-űti II. sz. állami mezőgazdasági 
népiskolánál, konyhával egybekötött egy 
tantermes épület.............. munkáira“
feliratú, pecséttel lezárt, sértetlen borí­
tékba helyezve 1910. évi október hó 
21-én, hétfőn délelőtt 10 óráig Debrecen 
sz. kir. város közigazgatási iktató hiva­
talába nyújtandó be, vagy oly időben 
adandó postára, hogy a jelzett határ­
időig az iktató hivatalhoz beérkezzék. A 
beérkezett ajánlatok ugyanaznap délelőtt 
11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a 
városháza kistanácstermében, amely el­
járáson ajánlattevők vagy képviselőik 
jelen lehetnek. A jelen kivonatos hirdet­
ményt kiegészítő részletes versenytár­
gyalási hirdetmény, valamint az ajánlati 
és költségvetési űrlapok a kiírt munká­
latokra vonatkozóan a műszaki ügyosz­
tályban (Csapó n 35., II. em. 12. sz. szó. 
bábán) díjmetrteaen beszerezhetők. Pol- 
íármrsl«, 

ö április 26-án családja részére a 
cukorjegyet váltotta ki s mikor ha­
zatért, fölösét?« veszekedésbe kez­
dett vele, melynek során olyan moz­
dulatot tett, mintha a konyhakést 
akarná elővenni. Erre 6 felindulá­
sában leütötte.

A miskolci törvényszék szándékos 
emberölés bűntette miatt Kolozsvári 
Józsefet tízévi börtönre ítélte. A 
vádlott védője enyhítésért felleibbe- 
zést Jelentett txs.

— Adomány az állástalan szat­
mári származású pedellus számára. 
Szerdán Nagyító úrasszony 2.50 
pengőt juttatott el kiadóhivatalunk­
ba a szatmári szegény, állástalan 
iskolaszolga felsegéjyezéaére. Ez­
úton mondunk köszönetét nemes 
cselekedetéért.

— Sztranyavszky Sándor balesete: 
karját törte. Különös baleset érte 
Sztranyavszky Sándort, a képviselő­
ház volt elnökét. Sztranyavszky 
Sándor a múlt hét végén enyhébb in­
fluenzái kapott és orvosai taná­
csúra pár napot ágyban töltött. Va­
sárnap délután következett be a bal­
eset : Sztranyavszky Sándor hirte­
len mozdulatot tett az ágyban, mi­
közben balkarja eltört. Környezete 
azonnal a Verebély-klinikára szál­
líttatta a képviselőház volt elnökét, 
akit. Verebély professzor vett keze­
lés alá. Megállapították, hogy bal 
felső karján történt a törés, majd 
pedig a professzor gipszbe tette 
Sztranyavszky Sándor törött karját. 
Sztranyavszky Sándor állapota ja­
vul : a diagnózis szerint a kartöré­
sen kívül más sérülést nem szenve­
dett

A blharérmelléki református 
egyházmegye szerdán délelőtt lel­
kész értékéé letet tartott Debrecen­
ben, az egyházmegye tanácstermé­
ben. Délután bírósági és egyéb al­
bizottság! ülések voltak, ma délelőtt 
pedig közgyűlést tart az egyház­
megye.
— A nyári Időszámítás marad ér­

vényben Németországban. Buda­
pestről jelentik : A Magvar Orszá­
gos Tudósító jelenti a MÁV igazga­
tóságtól kapott értesülés alapján, 
hogy a német vasútak a nyári idő­
számítást továbbra is fenntartják és 
a MÁV vonalain is a jelenlegi ma­
rad érvényljen a további intézkedé­
sig. október 6-tól. Egyben közli a 
MÁV, hogy a keletmagyarországi 
és erdélyi vonalak menetrendjére 
vonatkozólag külön füzet előrelát­
hatólag október 15-re kerül ki­
adásra.

— A vasúti bérletjegyek érvénye­
sítése. Az m. kir. államvasutak Igaz­
gatósága közli, hogy ez évben az .41- 
lamvasutak összes vonalaira vala­
mint a magyar vasutigaizgatósnak 
érdekköréibe tartozó hazai vasutak 
vonalaira kiállított kedvezményes 
áru bérletjegyeik a visszacsatolt ke- 
letmagyarországi és erdélyi vonal 
hálózatán csak abban az esetben ér­
vényesek, amennyiben azokat az. 
igazgatóság külön érvényesítette. 
Az érvényesítésért az első kocsiosz­
tályai bérletjegyek után 48, a II, 
osztályú bérletjegyek utón 33 pen­
gőt kell az igazgatóság 8132 számú 
esek kszám I áj ára be fi zetni.

— Véres verekedéssé fajult as 
örökségért folytatott vita. Sápi Fe- 
rencné 56 éves, Kiiruc-utca 31. sz. 
alatt lakó asszony szerda délben je­
lentkezett a mentőállomáson, hogy 
vérző fejét lássák el kötéssel. Mi­
után a mély, szakított sebeket kel­
lőképen ellátták, előadta, hogy a 
Laktanya-utcán járt bátyjával és az 
örökségen kezdtek egyezkedni, job­
ban mondva erősen vitatkozni, ami­
nek igen heves szóváltás lett a vége. 
Eközben bátyja nem tudta dühét 
megfékezni és az úttesten lévő kö­
vek közül egyet megragadott éa fe­
jéhez vágta. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot a véres testvér­
viszály ügyében.

A napokban az egyik bolgár folyóirat 
közli Radul Milkov bulgár repülőezredes 
visszaemlékezését, melyben a híres repü­
lő elmondja, hogy a világtörténelem első 
bombatámadását repülőgépről ő hajtotta 
végre 1912 november 29-én Ekkor a 
Drinápoly felett levő török állásokra ve­
tett néhány nyolc, kilogramoe bombát. A 
továbbiakban elmondja, hogy a bomhave- 
tést Németországban tanulta ée csak a 
balkáni háború hírére tért vissza hazá­
jába, ahol a bulgár légihaderök pa­
rancsnoka lett.

A hírhez az olasz lapok kommentárt 
fűztek és kijelentik, hogy az első bombát 
a néhány hónappal ezelőtt elhunyt mér­
nök. Giulio Gavotti dobta le 1911-ben a 
tripoliszi háború alkalmával Afrikában 
Giulio az olasz lapok szerint ekkor nem­
csak bombát, hanem arabnyelvű röpcé­
dulákat is szórt le. Ilyenformán 5 indí­
totta meg a lógipropagandát is.

Nem érdektelen megjegyezni, hogv a 
légibombázás megindulása régebbi időre 
nyúlik vissza, mert léghajóról dobott 
bombával már 150 esztendővel ezelőtt kí- 
sérletokztek. 1798-ban a franciáknak már 
léghajós testületük volt. Ezek állítólag a 
Mars mezőn hajtottak végre hnmbavetést. 
Az 1807-es angol támadásnál Coldin" 
dán léghajós kormányozható léghajóról 
akarl gyujfóbombákat vetni az angol ha­
jókra. 1812-ben a német Leppich terjesz­
tett Sándor cár elé egy olyan tervet. — 
mely szerint ogy óriási léghajóról akarta 
szétbombázni Napoleon Moszkva előtt tá­
borozó seregét. 1849-ben Fchatius Ferenc 
tíizérszázados meleg levegővel hajtott 
léggömbökből önműködő szerkezet segít­
ségével gyujtóboml’áyal árasztotta el Ve­
lencét. Scott az FSA repülőosztagának 
hadnagya 1910-ben különleges bmyha- 
1911-os Seott eljárását ismételő feljegv- 
zés különböző bombafajokat sorol fel : 
mérgesgázzal töltött bűzbombák, légitor­
pedók. ejtőernyőre függesztett romboló­
bomba, gyűjtónyilak, petróleummal, vagy 
benzinnel töltött gyujtóbombák stb.

Az első bombavető kilététjén megindult 
versenynek tehát sok értelme nincs, hi­
szen a világon minden folGdik Sok új 
dolog nyomait megtaláljuk a régmúltban, 
es ■ <—> ■ o ■ es ■ c~> ■ o ■ o ■ n ■ es

— Glattfelder Gyula megyéspíis- 
pök ezer penget adományozott Hó­
man Bálint kultusPTniniszter fele­
sége gvuitőivén az „Erdélyért“ ak­
ció javára.
■ C3IOB C5« "I« <—>■ CJl OVO»

FILM
NÉMETORSZÁGBAN DRÁKÓI INTÉZ, 

KEDÉSEKET HOZNAK azok ellen az 
amerikai filmgyárak ellem amelyek né- 
mefellenes propaganda filmeket készíts, 
nek. A közelmúltban a Metro filmgyár 
termékeit tiltották ki Németországból, —- 
most ugyanez a sors érte a Paramount 
filmjeit is

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára 5—7—9 órakori 

VÁRLAK...
IRENE DUNNE-CHARLES ROYER 

Holnaptól : A NŐNEK MINDIG 
SIKER!Magyar film !

Színház
SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 3., csütörtökön este : Tokaji 
aszú. Bemutató. A. bérlet

Október 4., pénteken este : Tokajt aszú
B. bérlet.

Október 5., szombat este : Tokaji aszú,
C. bérlet.

Október 6., vasárnap d. a. 4 órakor : 
Tokaji aszú.

Október 5. vasárnap este: Toka ji ásszá.
Október 7.. hétfőn : Tisztességes Anna.

(Filléres helyárak 1
Október 8., kedden : Tokaji aszú.
Október 9., szerdán : Tokaji aszú.
Október 10., csütörtökön : Sárgapity 

kés közlegény.

Zsúfolt ház. előtt kezdi meg Ihász Ala­
dár színigazgató az idei debreceni színi 
évadot. A „Tokaji aszú” című pompás 
színdarabot mutálja be a gondosan ösz- 
saeólUtoU társolnt Az ünnepi előadás 
ma 3.-án, csütörtökön este 3 órakor 
kezdődik. A „Tokalyi aszú" az ünnepi elő­
adáson A bérletben korád áriám
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SPORT
SPORTHÍREK

Vörös és Kristóf ezen a héten meg­
kezdi edzéseit. Örömmel vettük azt a 
hirt. hogy a DVSC két régóta bevált já­
tékosa végre résztvehet a csapat munká- 

meg is érkezett Deb- 
igére 
után 

mert a 
fontossá- 
formába 
erősödik

oros mar
Kristóful pedi 

Mindketten 
megkezdik

megérkezésük 
az edzést,azonnal 

13-án lejátszásra kerülő döntő 
gu MÁVAG elleni mérkőzésre 
akarnak lendülni. Velük ismét 
az amúgy is igen jó vasutas csapat.

Vasárnap délután félháromkor Kelet 
ifjúsági csapata Szent Korona Kupamér­
kőzést játszik a Csabai alszövetség ifjú­
sági válogatottjával. Az eredmény kiha­
tással lehet a továbbjutásnál, éppen 
ezért minél többen jelenjenek meg a 
sportközönség soraiból, hogy biztatásuk­
kal elősegítsék a csapat győzelmét A 
mérkőzést filléres helyárakkal lehet meg­
nézni |20—50 fillér). Előtte a DVSC ve­
gyes csapata játszik a debreceni közép­
iskolák válogatottjával.

összeállították a német válogatottal. E 
következő csapattal 
Budapesten : Klodt 

Kupfer, Schneider, 
Hahnemann. Wal­

szerepelnek vasárnap 
■lanes, Moog —

ter, Conen, Pesser.
A válogatott keret 

elleni magyar válogatott-jelöltek 
tartottak kedden, melyen már résztvett a 
két nagyváradi is : Bodola és Spielmann. 
A keret tagjai egyébként a következők : 
Boldizsár. Pákozdi. Pósa, Bíró, Lázár. 
Polgár, Sárosi III, Balogh I., Kincses, 
Spielmann, Bodola, Finla, Kiszely, Gyet- 
va i

A Berlinben szereplő magyar hölgyten. 
niszválogatotf a következő : Somogyi, 
Jusits. Szilvássy. A csapat szerdán utazik

edzése. A németek 
edzést

Ma érkezik az olasz ökölvívó váloga
“. A nagy érdeklődéssel

este érkeznek meg Buda­
pestre A csapat összeállítása
ző : Paesani, Pnoletti A . Ronetti. Proiet- 
ti. Proietti E , Palmarini, Coma J

főtt. A nagy 
ökölvívók ma

várt niasz

a köveiké

Közgazdaság
ÜZLETTELEN A GABONATŐZSDE

Nagyon jelentéktelen volt a gabona­
tőzsde szerdai forgalma, mnidössze 600 
mázsa sörárpa kelt el, a magpiacon pe­
dig néhány tétel köles, csillagfürt és ló­
here cserélt gazdát. A vegyes köles ára 
50 fillérrel javult, a mák árát a javuló 
kínálat 2 pengővel gyengítette. Élénk ki. 
nála! volt kisalföldi származású csöves 
kukoricából, amelyért mai szállítási ren­
delkezéssel pesti paritásban 13 
kértek.

Búza : 78 kg-os 23 40 
Rozs: 71 kg os 19 40. 
Zab: 41 kg-os 21.50.
Árpa; Sórárpa. kiváló 26 35, 

elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 
ipari 22.70, takarmány. 65 66 1 
takarmány, középminőségű 127..

Kukorica : íTszántúli állomásról 23.10. 
egyéb állomásokról 22 05, ab Rpesf köz- 
raktár 21.85

Magvak és hüvelyesek : köles, vörös 
34.50—36.50, egyéb 33.50—34.50, repce

pengőt

sórárpa, 
68 ’ 
kg 

19 70

kg-os
20 70.

I

káposztarepce) 40—45, napraforgómag 
28 —

A ferencvárosi sertéavásár fteszfelhaj- 
tása 265 darab Vásári állományból an­
gol hússertésfelhajtás 206 darab. Az 
irányzat változatlan. Arak : szedettsertés 
111. 126, angol sonkasertés I. 136 fillér 
kilogramonként.

Debreceni termény, és takarmányárak 
Búza, rozs, árpa, zab nem volt, tengeri 
csöves 11.00—12.00, lucerna 9.60—11.00, 
széna 7.00, lóhere 9.00, bükköny, lencse, 
szalma, cukorrépa, takarmányrépa, tök 
nem volt

j — Hirdetmény, Debrecen város törzs- 
I gulyájából több létszámfeletti meddő és 
I fias tehén, koros és fiatalabb bika kerül 
| eladásra a f. évi október hó 7-én 9 óra- 
I kor a Baromvásártéren tartandó orszá- 
I gos vásáron Polgármester.
I ***********WWWW»WMI 
! MINDEN HÁZTARTÁSBAN
I SZÜKSÉGES,

MOST RENDKÍVÜL AKTUÁLIS 
I Vegyészeti reepturák, 170 értékes recept. 
I melyek otthon elkészíthetők, pl. : kris- 
I tályszóda, mosóporok, cipőkrémek, kály- 
I hatisztítószerek, fémtisztítók, kékítő, pad- 
I lóbeeresztők, bútorpaszta, súrolóporok, 
I légyfogó, kocsikenőcs, gépzsír, kenőszap- 
I pan, mészhydrát, cipészipari vegyszerek, 
I sampon, bayrum. brillantin, toilétte-sze- 
I lek, rougeok, körömlakk, sósborszesz, 

fogkrém, fogpor. arepuder, hintőpor, arc. 
és kézkrémek, likőraromák stb. P. 4. -

■ Kapható:
| a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD 

kiadóhivatalában
Ferenc Jőzsef-út 56. Telefon 21—9«.

A debreceni kir. járásbíróság 
mint fkvi hatóságtól.

12980—1940. tk. sz. 6 8933 1930
A R VER ÉS I HÍR DETMÉNY. KI VON A T
Váradegyházmegyei Takarékpénztár rt 

végrehajtóiénak Biri Mihály úgyis, 
mint kiskorú Biri Mihály törvényes 
képviselője végrehajtást szenvedők ellen 
indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtási árverést 
2800 P tőkekövetelés és járulékai behaj­
tása végett a Debrecen sz. kir. városban 
fekvő s a debreceni 14309. sz. tkvi betét­
ben A 4- 1. sorszám 7826—18. hrszám 
alatt felvett s a Homokkerlben a Monos. 
torpályi-úton fekvő szőlőre — amelyen 
az adó- és értékbizonyítvány szerint Mo- 
nostorpályi-út 76. sz. a. ház épült -— 
2301 ar. P kikiáltási árban elrendelte

Az árverést 194« évi október hó 22. 
napjának d. e. 11 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében (Deák Fe- 
renc-u. 17. sz, 1. ajtó) fogják megtartani.

Az ingatlant a kikiáltási ár felénél ala­
csonyabb áron eladni nem lehel

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, 
amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi 
százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen. 1940 évi június hó 29 nap­
ján. Dr. Rnnyi sk kir jbiró A kiadmánv 
hiteléül . Miiéné, kiadó

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Renyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Saítóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István

APROHIRDETESEK
Háztartási 

alkalmazott
Bejárónőt 

gyermektelent lakásért, 
vagy fizetésért keres 
Czegléd-u. 7. II. ajtó.

1109

Állást kereső nők

Hölgyfodrászsscgédnő 
7 évi gyakorlattal azon, 
hal munkába állna hely­
ben. Varga Bclánc, Fe­
renc. József-út 72. II cm.

1113

Betöltendő állás 
nőknek

Betöltendő állá* 
férfiaknak

ÚJSÁGKIHORDÓK 
kerékpárral fclvélctnck. 
Jelentkezés lapunk ki­
adóhivatalában. 977

Kiskőm ívest 
keresek tanyasi 
ra. Jelentkezhetnek 
den dél 
Vár-u 8.

in un ká­
nun­

kéitólíor

Bútorozott szoba
Bútorozott

kerti szoba központi fű- 
féses fürdőszobával ki­
adó Kossuth-u. 39. Ház 
mester. 1071

Ajánlat

Oltott 
pöszméték, magastörzsük 
2—5 évesek, kaphatók 
Sesztina-utca 4. sz. 1051

MOSOTT RONGYOT 
vesz a kiadóhivatal. Piac 
utca 56.

Gépírónőt 
gyorsirnitudással felvesz 
Halász ügyvéd, Ferenc 
József ül 41. luó

Egy 
különbejáratú bútorozott 
szoba kiadó azonnalra 
is. Piac-u. 77. I. 4 1119

Cscpcl-mofor szervizs. 
gálái, 

alkatrészraktár, precíz 
javítás Királynál, Royal- 
épülel. Nagy raktár: ke. 
rékpárokba n, 
varrógépekben, 
torosokban, 
ágyakban. Töb 
250, 350, 600-as 
motorkerékpár 
árban eladó.

rádiókban, 
segédmo- 

golyócsap.
86, 100 I
használt 
alkalmi .

899 •

FÉRFI 
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá­
valók, férfi dlvatsport 
és galléros Ingek olcsó 

árban.

Petrlknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Figyelem ! !
modern bá- 

iökéletesen
Portálékra 
dogbetűket 
készít Both bádogosmes­
ter, Csapó-u. 56. 881

Okmányairól 
eredetihez hű másolatot 
készít Rerzéki műterme, 
Piac-u. 38. 1225

•Nagy

hőpalach
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vasiizletében, 

városháza épület.

LAKÁS ES SZOBA

KERESLET
Egy szoba.

konyhás lakást mellék­
helyiségekkel keres va­
gongyári géplakatos. Szá­
va Sándor, Arad-u 7

1094

Kereslet
Ócskavasat, 

fémet, mindenféle, vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Központi Iro­
da, Pacsirfa-u. 17. Tele­
fon : 26 01. 777

ÜZLET-MŰHELY

RAKTÁR
Jiuueru g.,.......j.seg 

a város belterületén, vil­
lamos megálló mellett 
november 1-ére bérbe­
adó Beépített munkate­
rület foo m? Értekezni 
Hatvan u 53. Telefon 15 

12 1012

Autó-motor 
kerékpár

Adler Junior
csukott. 4-üléses, jókar­
ban lévő autó eladó. — 
Hatvan-utca 60. 1116

Bútor

Ebédlőszekrény 
márványlappal, 
való asztallal és 
zatos székekkel, 
kitűnő állapotban, 
csőn eladó. Dobozi-utcai 
bérház, B. fldsz. 3. Ny.

hozzá-
börhú-

mind
ol-

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szo­
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak. Részletre is 
Húnvndí nten 2 sz alatt 
e=====s===a5ss»

Birtokbérlet

16 hold 
szántóföld felébe 
Értekezni Kassa út

kiadó
6. sz.

1106

Hala pon
60 hold tanyás szántó­
föld azonnal beköltözhe­
tő lakással haszonbérbe 
kiadó. Budai Ézsaiás-ut- 
cából nyíló Tarr-u. 3

1107

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-u 8. 
Telefon 28-26.

Jókai-u. 10. 
összkomfortos 
alápincézett, kitűnő épü­
let

Vilmos császárul 48. 
nyolc szobás úrivilla, 
központi fűtéssel, villa­
mos megállónál.

Nagyerdő alatt. Részé 
János-utca 4. számú 4- 
szobás. parkettes, össz­
komfortos, még huszon­
egy’ évig adómentes úri­
villa.

Széchenyi-utcán négy­
szobás, alápincézett úri­
villa. nagylelkű gyümöl­
csössel. azonnal beköl. 
főzhető, tizenhatezerért.

Járásbíróság mellett Saját ház

ELADÓ 
ötszobás.

HÁZAK:
I Kígyó-u 53. üzlettel és 
’ három rendbeli lakással, 

örökösök adják.
Eötvös 53. két lakás­

nak használható hatszo. 
bás lakással, áthelyezés 
miatt sürgősen.

Sámsoni-út 83., a Vaj­
da Bálint-féle kitűnő me­
netelő korcsma, fűszer­
üzlet úrilakással, nagy 
telekkel elköltözés miatt 
minden elfogadható ár­
ban.

Széchenyi-utcán telje­
sen alápincézett kis csa­
ládi úrivilla tízezerért

Földek, házak, telkek, 
szőlők a legnagyobb vá­
lasztékban.

Szőlő, gyümölcsbe
j Andrássy-üt 67. sz.
I szőlő és gyümölcsös a 
f Nagyerdő alatt 1621 O-öl 
. a telegnagyság. Felvilá- 
■ gosílás a kiadóhivatal­

ban. 1031

Simonyi-út 5/a. sz. 
kétrendbeli lakással, 600 
0-Ö1 villa, parkírozva. 
Cfm a kiadóhivatalban. 

1036*

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51. 
számú kétszobás, előszó, 
bás, kényelmes, családi 
ház. 744

Egyszobás, 
konyhás és 
egy szoba, 

mellékhelyisé-

előszobás, 
ugyancsak 
konyhás, 
gekből álló, 370 0-öí te­
lekkel adómentes, új 
ház olcsón eladó. — 
Villanyvilágítás, termő 
gyümölcs és szőlővel be­
ültetve, kényelmes, gaz­
daságos. — Homokkert, 
Puzdra-utca 4 850

Slmonfty-u. 39. sz.
6 lakással, 141 EJ-öl te­
lek, jól jövedelmező. — 
Cfm a kiadóhivatalban.

1035*

Telekl-n. 77. sz.
246 D-öl telek. 4- és 2- 
szobás komfortos lakás­
sal, az udvaron garage. 
A tulajdonos megtudha­
tó a kiadóhivatalban.

1039*

Péterfla-n. 37. sz.
a város legjobb helyén, 
igen jól jövedelmező 
ház, 393 O-öl, 3 üzlet­
helyiség és 6 lakás. Cím 
a kiadóhivatalban. 1034*

Meszena ti. 2.—Könyök­
utca 1. sz.

saroktelek 138 O-öl, egy 
üzlethelyiség és 4 lakás­
sal. Cím a kiadóhivatal­
ban 1032*

Mórlc-u. 1. sz.
két lakás, 129 O-öl, ol­
csón eladó. Cím a kiadó­
hivatalban. 1033*

Slmonyi-űt 7. sz. villa 
ötszobás lakással, külön 
melléképületben 1 szoba, 
konyhás lakás, 888 20 
□-öl területen. Cfm a ki­
adóhivatalban 1037*

Szent Antia-u. 34. sz. 
házas telek 

többrendbeli lakással, — 
külön kerttel 418 54 0-01 
területen. Cfm a kiadó­
hivatalban. 1038*

Aczél-u. 11. sz. ház 
téli-nyári lakással, par. 
kfrozott udvar és vete­
ményes kert, 1 hold 551 
□-öl Jelek, gazdálkodó 
nak igen alkalmas. Fel- 
világosflás a kiadóhiva 
falban. 1031*

Rákóczin. 26. sz. ház 
van rajta egy fizlethelyl- 
ség és ötrendbeli lakás, 
291.34 O-öl. Cím a Deb­
receni Újság kiadóhiva­
talban.

Eladó házhely

200—360 n.öl«
lelkek a Poroszlay-, And- 
rássy- és Hadházv-utcán 
eladók. Értekezni a Deb­
receni Műkögyárban, — 
Fürdő-utca 2. 1219

Villateíck eladó 
város legszebb helyén. 
Cím a kiadóban. 993

306 H-öles 
szép gyümölcsös telek el­
adó 3800 pengőért. Sesz- 
tina-utca 4. 
mellett.

KisáHomás
558

_ Eladó ingóság

Négyágú 
villanycsillár elad 
hermere-utca 61.

ló Rot-
H12

Eladó 
hencser. székek. asztal.
kák, 36-os női félcipő.
Vorösmartv-u. 16 1 í 10

Kapnszfaskadak 
minden nagyságban el­
adók. félfenekű hordók, 
dézsák, javítások gyor­
san készülnek. Nap-utca 
’ 1114

Rontásból tégla 
nagyobb mennyiségben 
is olcsón eladó ' Horthy 
Miklós-út és Andaházy. 

11Ó2

Álló 
ruhafogas és egv mongol
rokahoa. pladó. 
sy-úf 15. szám

Komlós-
858

Egy 
tornyos tűzhely eladó.Horlobágy-u. 3 Ny

utca sarok.

írógép,
Olympia portable telje­
sen új állapotban olcsón 
eladó. Komlóssy-ül 15. 
SZ- 1099

Építtetők I 
Az Alföldi 
márványok, 
ablakok, i." 
mindenféle 
adók.

bonf ásóból 
portálok, 

ajtók, téglák és 
■' anyagok el.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti .Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rf. múinté- 
íetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi tik»»


